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X’A osztrák-magyar monarchia 
európai helyzete alighanem, gyökeres 
.változásnak néz elébe. Nem csapóm 
azért, mert az annexió' kérdése fel­
riasztotta a gyana kodás okát, amellyé k- 
nek következéseit o pillanatban még 
senki tisztán nem láthatja, hanem azért 
is — s talán főképpen ezért — mert a; 
monarchia európai helyzetének sarok­
köve, a hármas-szövetség, kimozdult a 
helyéről. Ez a szövetségi kétségtelenül 
meg van papiroson, pontokba foglalva 
és illetékes aláírásokkal fölszerelve. De 
hogy a szövetségből folyó kötelezettsé­
geket úgy is teljesítenék a valóságban, 
mint a hogy azt tervezték, erre talán 
még a Aehrenthal-kaliberü diplomaták 
sem mernek gondolni.

Az olvasó nem hall újságot, ha 
megtudja-, hogy Olaszország az, mely a 
hármas-szövetséget romlással fenyegeti. 
Hiszen Crispi halála óta az olasz, poli­
tika szinte leplezetlenül irányodott. a. 
fraaczia érdekkör felé. Amióta, pedig a 
„latin nővérek“ között hivatalosan is 
létre jött a megegyezés, senki sem ké­
telkedhetett többé abban, hogy a hár­
mas-szövetség többe nem az, ami volt, 
s ha Olaszország bele is egyezett e szö­
vetség megírj Írásába: ez a körülmény 
nem változta,tóit azon a vadóságon,

hogy a hármas-szövetség veszített em 
lyából és etikai értékéből.

Újabban azonban oly tünetek me­
rülnek föl, melyek nemcsak arra enged­
nek következtetni, hogy ez a szövetség 
nemi nyugszik többé a régi pilléreken, 
hanem egyenesen arra figyelmeztetnek, 
hogy a hármas-szövetség két aláírója 
között — a osztrák-magyar monarchia 
és Olaszország között — igen komoly 
konfliktus van erjedő ben.

Afrikai vereségei után a Balkánra 
vetette szemét Itália. Évekig keményen 
dolgozott, hogy megvesse itt a lábát. 
Ezt a ez élt látszott szolgálni az- a- sze­
relmi házasság is, melyet a mostani 
olasz király és Heléna montenegrói her- 
dziegnő kötött. Vájjon lesz-e az olasz 
munkának látsz,a-t-ja a; Balkánon* még 
nagyon kétséges; de az is bizonyos, 
hogy Bosznia és Herczegovina annektá- 
lása erős csapás volt az olasz balkán- 
politikára. Ez az annektálás nagy elke* 
seredért támasztott az olasz közvéle­
ményben és a hivatalos körök, úgyszól­
ván, két kézzel fogták le ezt a közvé­
leményt, hogy túlságos hangosan meg 
ne nyilvánuljon.

Az elkeseredést csak fokozta, az a 
viselkedés, melyet az osztrák sajtó ta­
núsított a szicziliai szerencsétlenség al­
kalmával. Akadtak osztrák lapok, me­
lyek ujjongva mutattak rá-, hogy ez a 
katasztrófa annyi ítél iára nézve, mint­
egy elveszett háború és idő fog kelleni

ahhoz, hogjj ezt a sebet begyógyítsa-.: 
Elképzelhető, hogy az olasz sajtó mi- 
képen válaszolt erre az igazán kvalifi- 
kálhatatlan támadásra. A disputa csak 
azt eredményezte-, hogy az olasz- közön­
séget roppant ingerült állapotban érte 
az az idő, mikor az osztrák kormány 
döntött az olasz- egyetemi fakultás dol­
gában.

Ez az olasz fakultás esztendőkkel 
ezelőtt Innsbruckban volt, de becsuk­
ták. Olaszországban ez akkor igen erős 
visszatetszést szült s csak az csillapítot­
ta némileg a- kedélyeket, hogy az olasz 
kormány ki tudta, eszközölni az osztrák 
kormánynál, hogy a fakultást újból 
megnyitják, de nem Innsbruckban, Fél- 
hivatalos utón sejteni engedték, hegy 
Triesztre esett a választás — ami. ter­
mészetesen, Olaszországban nagy meg­
elégedést keltett. De mikor döntésre ke­
iül t a- dolog, az osztrák kormány úgy 
határozott, hogy az olasz fakultást 
Becsben állíttatja föl, mert Trieszt, 
mint az irredentizmus fészke, nem al­
kalmas rá.

Le nem írható az a. boszuság és 
főlháborodás, mely -e Mr hallatára az 
olasz sajtót, közvéleményt, de még a 
hivatalos köröket is elfogta. Tit-t-oni be­
nyújtotta a lemondását, amelyet male 
azért nem fogadtak el, mert a válságot 
nem akarták még inkább elmérgesiteni. 
Itália mai hangulatát — nemcsak a fe­
lelősség nélküli körökét, hanem az in»

Az énekesnő.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond.

— Tulajdonkdpoii mit bámészkodunk: 
-— szólalt meg elsőnek a barátom. —• Ezek 
a ezmokingos és f rak kos urakhoz szokott höl­
gy ecskék még majd vidéki pasasoknak vél­
nek egyszerű utczai ruházatunkkal és meg- 
magyarázthat 1 an k iváncsiskodáisunkkal. Cse­
lekedjünk és aztán menjünk vagy marad­
junk, de nem itt a művészek gyülekező asz­
talainál.

— Igazad van, már suttognak egymás 
közt és mutogatnak ránk. Tenni kell gyor­
san és aztán át me gyünk a másik terembe.

Épp mellettem haladt, el Matyi, a fizető 
főp-inezér. Gyorsan fogtam a barátom és a 
mag am névjegyét, két koronát nyomtam a 
markaiba és megkértem, ez egyszer kivétele­
sen — tekiiiitetteil a többi p-inezé-r nagy elfog­
lal tsáigára — adja át meghívónkat Julietta 
Kr ist állovának.

Matyi ezt a mellékkeresetet átengedte a 
felszolgáló pinezéreknek, de persze nekem, a 
huszonötvves törzsvendégnek megtette szíves­
ségből és két koronáért, hogy most ő vitte 
négy lépésre a névjegyeinket. A válasz igen 
kurta volt.

— A kisasszony már megüzente egy órá­
val ezelőtt, hogy el van foglalva — hozta a 
írirt Matyi. — Most csak valami elintézni 
valója akadt a társnőivel, azután megy fel az 
elsőameleti szeparékba* ahol két helyen 
várják.

Mert úgy tessék ám venni a dolgot, hogy 
az üzlet, üzlet. A szeparáltau való mulato­
zásért kijár az énekesnőnek fejenként a fér­
fiaktól tiz-husz, korona és amint megvan a 
pénz, mennek tovább a szomszédos szepa­
rálta. Megiszszák a sok pezsgőt, — esetleg 
észrevétlenül a földre öntik, avagy egy po­
hár viz ivasa közben bent felejtik a pohár­
ban, elköltenek rémdrága vacsorákat, elszív­
ják a legfinomabb ez.iga.rettákat és azután 
— oh, ti hiszékeny férfiak, '— hamarosan 
elsietnek, hátba akad még társaság, amelytől 
lehetne pénzt harácsolni. Erre aztán tényleg 
illik a ,,gyökerezel»“ szó, amelyet jó magyar­
sággal vureznizásuak mondunk. Es ezt neve­
zik a hámból való kirúgásnak, erre mondják 
másnap a kiürített zsebeiket szemlélve e fér­
fiak: elfogyott a pénzem mind, de legalább 
jó! mulattam.

Az ujabbi kosár nagyon bántott, bará­
tom azonban csak vouogntta a vállát és 
megnyugtatott, hogy volt idő, amikor nem 
volt ennyire fen héjázó ez a. hölgyeeske ró 
lesz még alkalmunk vele diskurálni, majd ha 
olcsóbban adja. Átmentünk a szomszéd te­
rembe, hol épp kezdődéit a nagy lótás-futás. 
Az előadásnak vege '/olt és a távozó közönség 
a kávéházon italon:, közölök sokan megtele­
pedvén. a középső asztaloknál, amelyeknek 
tükrös p am Ingj a i leölésre csábították. Ezt 
az időt 12- 1-ig szaladó órának nevezi a lel­
kes iiz.lelvezető figyelmes utbaiigaziiásávai 
működő, példásan fegyelmezett pinczérgánla. 
A vendégek folyton-folyvást jönnek-mennek. 
Megisznnk egy pikoló feketét, egy teát avagy 
egy üveg sört és odább állnak. Megszámlál­

hat lau sokszor örülnek és telnek meg az asz­
talok. Az orfeumlátogatók megtekintik a. vü­
kig legszebb kávéházát a maga hatalmas 
boltíves oszlopaival, fogyasztanak valamit és 
szolidan mennek haza.

De ebből aztán nem is élhetne meg az 
előkelő, főúri kényelemmel berendezett vál­
lalkozás. A belépődíjak és ezek a kis czechek 
alig a felét fedezik a költségeknek, hasonla­
tosan a lapokhoz, amelyeknél az előfizetők 
pénze sohasem tartaná fenn a vállalatot, ha 
nem volnának hirdetések és pa.usálék. Ezeket 
a mulatóinál az italfogyasztás képviseli. Egy 
órai tájban bevonulnak a bálokról és z-suvok- 
ról a zöldek, a fiatalok és a kaszinókból a 
szürkék, az öregek. A férfiak ez a két fajtája 
fogyasztja a drága pezsgőt és tartja ai lelket 
a még drágább festett szépségekben. A fia­
talok azért, inert nekik újdonság az iváts, 
amit otthon s, mamuska és p a puska eltilta­
nak és ismeretlenek előttük a valódi női bá­
jak, mert kint az, életben nem áll szóba ve­
lük senki komolyabban. Az öregek azért, 
mert már pl fásultak, eltompultak a neme­
sebb dolgok iránt. A sok csalódás elsorvasz­
totta idegeiket és a pezsgő mámoritó hatásá­
ban keresnek vigasztalást. A nőknél pedig 
már csak az exczontriczitást szeretik. Nem 
várnak tőlük semmit, nem vágyódnak velük 
egyedül maradni, csak ott a, nagy gőzgomv- 
lyágban, az emberi lehelet és a füst. kavaro­
dás,! ha n tartsák szóval őket addig, amíg el­
fáradunk és álom jön szemeikre. Ezért pén­
zelik őket és boldogok, ha reggel három óra­
kor hazatérve, az italtól elgyötört szervezet­
tel kimerültén bcLedülhetnck ágyukba.
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tézö körökét, is — Luzzati képviselő 
fejezte ki akképen: ,,Ak egész világgal 
békében vagyunk és csak éppen egyik 
szövetségesünk az, ameljylyel a harca 
küiszöbón állunk.“

Ez a megállapítás nem a föllobbanó i 
olasz vér szülöttje; igen higgadtan gon­
dolkozók is borúsnak látják a helyzetet, 
melynek javulása egyelőre nem is vár­
ható, miután a monarchia diplomá- 
czíája minden szavával és mozdulatával 
azt árulja el, hogy Itália duzzogasa. őt 
nem érdekli és éppenséggel nem haj­
landó valamit tenni, hogy a feszültség 
alább hagyjon.

Budapest, február 2.
Jíagy horvát párt Boszniában. Ljubuslvbou, 

mint nekünk Szerajevóból írják, uj horváti »árt 
alakult, melynek hivatalos neve: „Horvát Párt-< 
lesz. Boszniában Mandics szerajevői ügyvéd el­
nöklete alatt létezik már egy horvát párt, mely 
azonban a Stadler érsekkel való czivakodiáls köv.et- 
keztébeű egyre gyöngül. Valószínű, hogy^ az uj 
horvát párt ebből a ezivakodásból kifolyólag ala­
kult meg Mandics pártjának ellenlábasaként. Az 
uj horvát párt programra ja a következő: 1. A párt 
neve: Horvát Párt. 2. A czclja az, hogy az 1713-iki 
pragmatika szankezió alapján a Habsburg dinasz­
tia jogara alatt egyesítse az összes horvát tarto­
mányokat: Horvátországot, Szlavóniát, Dalmácziát, 
Boszniát, Herczegovinát, Isztriát és a Muraközt, 
g. Hogy czélját elérhesse, a párt vallás- és rangkü­
lönbség nélkül felhívja Bosznia és Hereziegovina 
összes horvátjait, hogy programra jálioz csatlakoz­
zanak. 4. A hon-átok gazdasági és nemzeti érdekei­
nek védelme. 5. Alkotmányos utón küzd minden, 
olyan' kormány ellen, mely ereket az érdekékét nem 
veszi kellőképpen figyelembe. 6. A horvát nemzeti 
érdekek oltalmazására a horvát párt minden kor­
mánytól azt követeli, hogy erélyesen lépjen fel min­
den külső propaganda ellen, akár ezerb, akár ma­
gyar, akár német oldalról jöjjön is az. 7. A vallás­
nak, az iskolának és a nyelvnek nem szabad más 
nemzeti jelleggel bírnia, ha az nemi horvát. Ezekben 
a tartományokba!1 nem szabad más Írásmódot, tűrni, 
mint a latinikát és éppen igy a zászlóknak és czi- 
mereknek is horvátoknak kell lenni. Miniben eszköz­
zel arra kell törekedni, hogy- ezekből a tartományok­
ból minden'külső telepítési és kisajátítási agitácziú 
kiküszöbölt essék és követelni kell azt, hogy a ha­
zai tőke gyümölcsöző munkához jusson, hogy- a bel­
földi kereskedők, iparosok, fóldmivesek és muukások 
helyzete javuljon és hogy a. szisztematikus belföldi 
kolonizáczió keresztülvitessék. A horvát párt sajtó-

orgánumai egyelőre a következők: a „Muslimansk.a 
Svijeet“, a „Badnicka Obrana“ és a „Sayojavoet 
Tagblatt“.

Wekerle bécsi útja.
— A helyzet nem változott. —-

Budapest, február 2.

Dr. Wekerh Sándor miniszterelnök nut 
délelőtt hosszabb kihallgatáson volt a királynál. 
A mai feszült várakozásokkal telített idő­
ben, amikor mindenki fontos uj alakulasouat 
vár, természetes, hogy ezt az a'uidicncziát is ér­
deklődés övezte. Azok azonban, akik változáso­
kat vártak, csalódtak; a miniszterelnök audion- 
cziája a helyzet külső képén semmit sem vál­
toztatott. A bécsi ut külső képéhez tartozni, 
hogy Wekerle báró Aehrenthal közös külügy­
minisztert, báró Bienerth osztrák miniszter­
elnököt ée Jorkasck-Iíoch osztrák pénzügymi­
nisztert Ls meglátogatta. A két utóbbi találko­
zás — hir szerint — a bankkérdés rendezése 
érdekében történt,

Wekerle Bécsbcti.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök mai 

délelőtt: hosszabb kihallgatáson volt a király­
nál. Félhivatalos jelentések szerint a magyar 
miniszterelnök az általános politikai helyzetről 
tett jelentést az uralkodónak.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök a mai 
délelőttöli meglátogatta báró Aehrenthal közőz 
külügyminisztert is, majd báró Bienerth osz­
trák miniszterelnökkel, később pedig Jorkaech- 
Koch osztrák pénzügyminiszterrel tanácsko­
zott. A Bienerth ró Jorkasch-Koeh osztrák mi­
niszterekkel való tanácskozás a bankról szólott, 
A banktárgyalásokat, bir szerint, még ennek a 
hétnek a végén indítják meg érdemben. Bécsi 
politikai körökben nem tudják még hivatalosan, 
hogy vájjon a magyar kormány a tárgyalások­
nak már a kezdetén arra az álláspontra helyez­
kedik-e, hogy- az Osztrák-Magyar Bank szaba- 
dalommegujitáaát elutasítja és nyomban kérni 
fogja, hogy a kartclhank tervezete alapján 
történjék a tárgyalás Nem hiszik, hogy a ma­
gyar kormány ilyen taktikát kövessen, sokkal 
inkább hiszik, hogy csak a tárgyalások ^folya­
mán fog e tervvel előállni és pedig olyképpen, 
hogy a banka 1 apszabályokban olyan múdositá-

Ab utcza felől szünet nélkül jönnek a 
férfiak, a kávéház másik oldalén pedig az 
épület belső részeiből a lányok özönlenek. 
Egy részük a söntésben, a színpadi bejárat 
mellett elhelyezett kis korcsmába® veit, a 
másik része, már vendége valamely korábban 
•hazatérő szeparó-társaságnak. Lassanként 
üresebbek lesznek a kávéház közepén elhelye­
zett asztalok és a közönség_ inkább beljebb 
vonul, a boltíves hajtások által képezett in­
tim fülkébe. Egy ilyenbe mi is helyet fog­
laltunk a barátommal és innen intéztein me­
rész kirohanást JilHctta ellen. Amint távozni 
láttam a szeparók felé, eléje álltam, köszön­
töttem és egész meleg hangon megszólí­
tottam:

— Juliska, édes, hát nem ismer mám j 
'Az éltoult évek magát szebbé, kívánatosabbá 
tették. Nem hiszem, hogy én a fclismcrhet- 
lenségig változtam volna.

O nagysága bájosan mosolygott, előbb 
oroszul, majd francziául valamit motyogott, 
hogy nem köthet most uj ismeretséget, mert 
sietaiie kell a szeparéba; nem reagált a múl­
takra és végül udvarias fejbiczczenéssel a 
faképnél hagyott.

Barátom nem mozdult a helyéről, ahon­
nan nyugodtan szemlélte az egész jelenetet. 
Mikor visszatértem hozzá, mosolyogva je­
gyezte meg;

— Kár volt ezt a hölgyet annyira kitün­
tetni. Nyugodtan he kell várni, amig 
észre tér.

Teánk mellett csendesen szemlélődtünk. 
Elly, Böske, Hilda, Belly, Rica, Betti, Mii a, 
Gizi, Tilda, Luca és a többi angyalok mun­
kába vették a férfiakat, crnyedetlen szorga­

lommal hozzáláttak az iváshoz, Köztük vol­
tak az énekkar és a ballet, másodrendű tag­
jai, a lányok zömét azonban az úgynevezett 
bű ff ('hölgyek teszik. Nevüket attól a foglalko­
zástól kapták, amel'ylyel régento elődeik bír­
tak. A történelem előtti ősidőkben ugyanis a 
mulatókban hasonló büffék voltak felállítva, 
mint most a színházak előcsarnokaiban. A 
inai büfféhölgyek bizony még ezt a kevés 
munkát som végzik. Pinezérek hozzak a sok 
drága ételt és italt, ölt csak animálnak, biz­
tatnak, hangulatot csinálnak és iparkodnak 
a fogyasztást növcYA. A) férfiaknak az áldo­
zatkészség ellenében megengedik a diszkrét 
közeledést, a lábakkal és kezekkel való ját­
szadozást és a pagyon bőkezűeknek kijut 
itt-ott egy csók.

El nézegettük ezt a különös életet és so­
káig nem szóltunk semmit.

— Tudja Isten, — törte meg barátom 
a csendet, nem ilyenek voltak a régi, jó 
idők. Elmulattunk mi olcsón, egy tizkrajezá- 
ros pl k kóló fekete mellett jobban, mint ezek 
az órácskák a tízforintos pezsgőnél.

Örültem a beszéd megindulásának és 
filozofálásra fogtam a dolgot.

— Milyen különös, — mondám — a 
múltnak szüntelen dicsőítése, a jövő iránt 
való bizalmatlanság és a jelennek állandó le­
kicsinylése. Pedig az idők folyamatában min­
den korosztály megtalálja a maga örömeit és 
igy nem az idők, hanem mi változunk. Épp 
a jelent kellene becsülnünk, mert ez többé 
nem tér vissza solia, bármennyire lógunk n 
múltak emlékein és akárhogy nézünk a 
jövőbe.

(Folyt, köv.)

sokat fog ajánlani, amelyek lényegében a kar- 
lei banknak felelnek inog. Nem tartják valószí­
nűnek az ügy gyors elintézését, inkább azt Id­
ézik, hogy a tanácskozások hosszabb ideig fog­
nak elhúzódni.

A magyar miniszterelnök tegnapi tárgya­
lása báró Buriánnal a bo/jyák agrárbank dol­
gával függött össze. A magyar miniszterelnök 
ebben a kérdésben teljesen födi báró Búr ián t, 
akit, az osztrák pénzügyminisztérium vezetője 
a minap a Reichsrathban élesen megtámadott.

A közös külügyminisztériumban ma meg­
beszélés volt,, amelyen báró Aehrenthal külügy­
miniszter, Wekerle és Bienerth miniszterelnö­
kök, Burián közév pénzügyminiszter és Jor- 
kasch-Iíor.h. az osztrák pénzügyminiszter vet­
tek részt, A megbeszélés tárgyát a külpolitika 
és a Törökországgal kötött egyezmény per- 
fektuálása után fizetendő pénzbeli teljositéa 
kérdései képezték.

Bécsi lapvéleményelr.
Wekerle bécsi ut.javai kapcsolatban ä

,Neue Freie Presse“ közli a 'következőket:
Wekerle miniszterelnök becsi útja a politi­

kai helyzetben nem hozott döntést és nem vál­
toztatott az általános helyzeten. A kmrtelban- 
kok álláspontját, amelyre a magyar miniszter­
tanács helyezkedett, az osztrák kormány épp oly 
határozottan visszautasítja most is, mint ed- 
digelé. A két miniszterelnök azonban abban a 
tekintetben egy véleményen van, hogy törekedni 
kell a bankt,árnyalásokat, nyugodtan folytatni, 
nehogy előro nem látott esemény válságot idéz­
zen elő, mielőtt a békés megegyezés utjából nem 
törekedtek minden akadályt elhárítani.

Be volt a magyar miniszterelnök jelenlegi 
bécsi utjának már specziális czélja is azon uz 
általános czélon kívül, hogy tisztázza a helyze­
tet: nevezetesen cl akarta oszlatni azokat az el­
téréseket, amelyek a két kormány között a bosz­
niai annexió kérdésének felfogásában felmerül­
tek. A magyar annexiós bizottság ülésén, amely 
valószínűleg még e héten lesz, Wekerle minisz­
terelnök indíttatva fogja magát érezni arra, 
hogy az osztrák miniszterelnök ellen polemizál­
jon. Az ilyen polémia sok örvényt rejt magában, 
melyeket a miniszterelnökök személyes eszme­
cseréje utján a legjobban lehet elkerülni. Ez 
volt kétségtelenül a motívuma annak a találko­
zásnak, amely Wekerle és Bienerth miniszter- 
elnökök között a külügyminiszternél végbement. 
Nyilvánvaló, hogy ezen a tanácskozáson báró 
Bienerth miniszterelnök szóvá tetto Magyaror­
szágnak Bosznia iránt támasztott jogigényét, da 
ennek a vitás kérdésnek eldöntése a későbbi tár­
gyalásokra van fenntartva, amelyek e kérdésben 
lesznek. Ami báró Bienerth miniszterelnök be­
szédének egynémely más pontját illeti, a ma­
gyar kormány valószínűleg arra a jól ismert ál­
láspontra helyezkedik, hogy olyan interpretá- 
cziók. amelyeket nem magyar államférfiak ma­
gyar közjogi rendelkezéseknek tulajdonítanak, 
azon rendelkezések tartalmára uem gyakorolhat­
nak befolyást.

Ami végül a Pesti Magyar Kereskedólmi 
Bank által alapított boszniai Agrár- és Járadék- 
bankot. illeti, amelynek a közös pénzügyminisz­
ter a kmet-megváltások finanszírozására mono­
póliumot adott, amit osztrák részről kifogásol­
tak, e részben a magyar kormánynak az az állás­
pontja, hogy az osztrák részről emelt panaszok 
nem méltányosak és nem veszik figyelembe, hogy 
Boszniának három évtizedig tartó okkupácziója 
alatt. Boszniában osztrák tökével különböző vál­
lalatok alakultak, amelyek a monopóliumszerű 
jogok egész sorát igénybe vették, anélkül, hogy 
magyar részről ez ellen felszólalás történt volna. 
Ilu lehat most Ausztria részéről ellenállással 
találkozik az, a kísérlet, hogy a magyar gazda­
sági tevékenység Boszniára kitérj ősz tessék, az 
a magyar kormány felfogása szerint annál ke. 
véfjbbé mleg'kolt, mert a kmetek megváltása 
legalább az első időben aligha fog valami ha­
szonnal járni.

Wekerle miniszterelnök nyilván ezt, vagy 
ehhez hasonló álláspontot képviselt a mai ta-
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náoekozáson, do 6 is el volt, telve attól a törek­
véstől, bogy ezt a kérdést is békésen oldja meg. 
A magyar miniszterelnök mai kihallgatása ki­
zárólag jelentéstétel volt az általános politikai 
helyzetről $ az audiencziának egyedül informativ 
jellege volt.

A „Zeit“ a miniszterelnök bécsi látogatá­
sával foglalkozva, a kővetkezőket Írja: Az osz­
trák kormány nyal a liankkórdcsbou folyta­
tandó tanácskozásokat rnég ezen a. heten okvet­
lenül megkezdik.. A tárgyalások előreláthatólag 
azon elaboratmn alapján indiainak meg, me­
lyet a magyar kormány a kartolbanís ügyében 
megindítandó tárgyalások alapjául: szerkesztett 
pieg. Wekerle Sándor miniszterelnök már meg 
is nyerte erre Kossuth kereskedelemügyi mi­
niszter mem o r andiu m e ze r i i jóváhagyását. Az 
osztrák kormánynyal folytatódó tárgyalások’ 
befejeztéig döntés a bankkérdésben alig vár­
ható jól informált körökből azonban az a hír 
hallatszik, hogy a tárgyalásokat a lehető leg- 
gvoreabban fogják elintézni. Illetékes politikai 
körökben az a hir van elterjedve, bogy mielőtt 
még a két kormánv a bankkérdésben végleg dön­
tött volna, a király elnöklete alatt -koronataná- 
C6ot fognak tartani.

Szterényi József államtitkár 
Szegeden.

Saját tudósitónlctól. —<
Budapest, február 2.

Nagy ünnepi közönség jelenlétében ma. 
avatták föl Szegeden a munkásbiztoeitó pénztár, 
iij székházét. Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter képviseletében Sztcrcnyi József 
államtitkár jelent meg az ünnepségen éti nagy­
hatású beszéddel adta át az uj székhazat ren­
deltetésének. A felavató ünnep után Szíerénv? 
államtitkár több ipari iskolát látogatott meg és 
mindenütt behatóan érdeklődött az iskolák vi­
szonyai iránt.

Az államtitkár útjáról az alábbiakban 
számolunk be:

Ma délelőtt 11 órakor avatták fel Szegeden 
« munkásbiztositó pénztár uj székházát. A felava­
tás ünnepélyén Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter képviseletében Sztercnyi József állam­
titkár jelent meg. aki tegnap esto 10 órakor uta­
zott el Budapestről. Kíséretében voltak Mentáik 
Ferencz dr., az állami munkásbiztositó hivatal 
másodelnöke. Téglássy István és Pcterffy Lajos 
miniszteri tanácsosok, Diószeghy József miniszteri 
osztálytanácsos. Papp Géza osztálytanáesosbiró, 
Lessner Richard miniszteri titkár, Thék Endre 
udvari tanácsos, a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara elnöke, dr. Ángyán Béla. az állami mun­
kásbiztositó hivatni orvosi tanácsának elnöke, dr. 
Sarbó Artur egyetemi magántanár, az orsz. mun­
kásbiztositó hivatal orvosi tanácsának elnöke, 
Weyn Manó egyetemi magántanár és dr. Friedrich 
[Vilmos kir. tanácsos, egyetemi magántanár, az 
állami munkásbiztositó hivatni orvosi tanácsának 
tagjai, Sarkad! Ignác/ az országos munkásbiztositó 
pénztár igazgatója, Szcmcnnyey Kornél az orszá­
gos mubkásbetegsegélyzü és biztosító pénztár al­
igazgatója, Farkas Elek az építőiparosok országos 
szövetségének titkára és Borosa Soma fővárosi 
bizottsági tag, mint az ipartestüknek országos szü- 
■yetségének képviselöje.

Az ünnepélyes fogadtatás reggel $> órakor volt. 
Az államtitkár fogadására a pályaudvaron megje­
lentek: Kelemen Béla főispán, Lázár György pol­
gármester, Becsey Károly or>z. képviselő, a Sze­
gedi Kerületi Munkásbiztositó-Pénztár tisztikara 
Pálffy elnök vezetésével, a Szegedi Kereskedelmi 

"és Iparkamara képviseletében Szarvady Lajos, 
Rainer Károly a Szegedi Ipartestület elnöke, So­
mogyi Szylv-észter rendőrkapitány, Felszeghy 1-V- 
.Zuticz szegedi üzletvezető, továbbá az orosházai kis- 
iparfejlesztő bizottság kiilli’t-égc Kellei Pál check 
Tezeté: ével.

Lázár György polgármester, Szeged város kö­
zönsége nevében meleg szavakkal üdvözölte az ál­
lamtitkárt, ki a múltban is tettekkel igazolta Sze­
ged város iránti rokonszenvété

Szterényi József államtitkár válaszában ki­
emelte, hogy több mint másfél évtized óta áll hiva­
talos érintkezésben Szeged városával és hogy- ez 
alatt az idő alatt a rokonszenv és1 barátság számos 
megnyilatkozását tapasztalta a város hatósága és 
közönsége részéről. Ez a baráti viszony adott neki 
mindig fokozott erőt orra, hogy a város érdekében 
minden lehetőt meglegyen. Reméli, hogy az a nem­
zeti erő, mely Szeged város lakosságában és intéz­
ményeiben meg van, -a, jövőben is nagymértékűén 
fogja előmozdítani a város gazdasági és kulturális 
továbbfejlődését. A fogadtatásra nagyszámban 
megjelent közönség éljenzéssel fogadta az állam­
titkár válaszát.

Az államtitkár és kísérete ezután! a Tisza- 
szállóba hajtatott, ahol tiz órakor tisztelegtek a 
küldöttségek. Az államtitkár ezután az uj palotá­
hoz hajtatott, ahol Pálffy Dániel fogadta és kérte, 
hogy avassa föl az uj palotát.

Szterényi József államtitkár erre a fölszóli- 
tásra a következő beszédet mondta:

Az uj munkásbiztoaitási törvény és a munkás- 
biztositási intézmény a sötét múltból a fényes je­
lenbe vezet. A beteg munkás a sötét kamara szalma­
zsákjáról a modern kórházba jut, mert azelőtt, ha 
nyomofi-gott, ha beteg lett, ha a verejtékező munka, 
közben az életét koczkáztat.ta, nem volt, aki segitse-.i 
rajta, most pedig bejut az uj modern gyógykezelés 
díszes hajlékába, ahol minden az ö szolgálatára all. 
A munkásbiztositó törvény a nemzeti ipari munka 
biztosítása, mert. enélkül a nemzeti termelést gya­
rapítani nem lehet. Ez egy nagy miniszter érdeme 
egy másik törvény, a balesetbiztosításig törvény élet­
beléptetésével együtt, a nemzet vezérének, Kossuth 
Ferencznck az érdeme, akinek üdvözlését hoztam le 
most a szegedi munkásbiztositónak. Minden mun­
kásbiztositó palota az emberszeretetnek és a jognak 
a háza, azé a jogé, amely szerint, ha a munkás éle­
tét koczkáztatja a kereskedelemért és iparért, ak­
kor az ipari és kereskedőn» tökének kötelessége, 
hogy biztosítsa a munkás életét. A munkásbiztosi- 
tás a munkás legelemibb joga, mert a tökének kell 
megvédenie a munkaerőt és természetes, hogy 
ezért a tőkének nagyobb áldozatot kell viselnie, 
mint a munkásnak. A jog kizárja azt, hogy a hiva­
tása közben megsebesült munkást magára hagyjuk 
és ha a munkaerőt a kór megtámadja, akkor no 
juttathassuk gyógyításhoz. Nemcsak szoeziális al­
kotás, hanem nagy nemzeti feladat is van ebben 
megvalósítva é-s Széchényi szavaival élve, ha meg 
kellett az apagyilkosnak is kegyelmezni, mert ma­
gyar, akkor annál inkább kell gondoskodni minden 
magyar munkásnak az épségéről. A munkásbiztosi- 
tás persze terhekkel jár a munkaadókra és akire 
teher esik, az természetesen zúgolódik. No feledjük 
azonban, hogy a mi más törvényeink sokkal súlyo­
sabb terheket is rónak az egyesekre és ha eleget te­
szünk a jog követelményeinek, akkor biztosítani 
fogjuk a gyáriparnak az erősségét, nemcsak a mun- 
kúsbizt-ositással, hanem a balesetbiztosítással is. 
Az uj törvény megalkotása óta bizonyos nyugtalan­
ság észlelhető a/ iparosság, különösen pedig a kis­
iparosság körében. Bár túlnyomó mértékben az elé- 
giiletleuség nem megokolt, cl kell ismernem teljes 
őszinteséggel és a törvényalkotás munkatársának 
minden elfogultsága nélkül, hogy vannak okok, 
amelyek bizonyos elégiiletlentiéget jogosultnak tün­
tetnek fel, amelyek orvoslást, igényelnek és amelye­
ket meg nem látni, észre nem venni sokkal nagyobb 
hiba volna úgy a munkás, mlint. a munkaadó osztály 
részéről. A hiányok azonban nem a munkásbiztositó 
törvény megalkot árában vannak, ezt bizonyos elé­
gül tséggcl kell beváltanunk, hanem a mi sajátos 
ólctfelfogásunkban A< életünk sajátos alakulásában 
kell az okait keresnünk. A sérelmeknek legkimagas­
lóbb pontja az autonómiában és a paritásban jut ki­
fejez.'..re. amelyet, a munkaadók igen tekintélyes 
ré-zn sérelmesnek talál. Emlékezzenek vissza az 
1891-05 munkásbiztositó törvényre, amely sokkal 
sérelmesebb volt és mégis kevesebb panasz hang­
zót! ellene. Ma az iparosság azt mondja, hogy a 
paritás papíron megvan, de a gyakorlatban nem 
érvényesül. Elismerem ezt az igazságot, do velünk 
szemben ismerjék cl ok is, hogy ha nem érvénye­
sül, annak maguk az iparosok n>; okai. Az a bi­
zonyos nemtörődömség, moly egész közéletünkön 
végigvonul, itt is megvan. Mikor Füleden i kell egy 
alkotásért, akkor lelkesedünk, de mihelyt ezt az 
alkotást a kereskedelmi kormány megcsinálja, ak­
kor nem érvényesülhet, a törvényialkotók inten- 
cziója a nemtörődömség miatt. Ez a hiba n ma­
gyar életből folyik és konstatálni vagyok kény­
telen önök előtt, akiknek a körében pedig egyet­
értés uralkodik, hogy vannak hiányok, amelyeket 
ki kell küszöbölni anélkül, hogy a másik paritásos 
l'é-ln 'k, n munkásságnak jogait, egyáltalában érin­
tenék. Mert Magyarország munkaadóinak az a 
része, amely n paritás korrigálását kívánja, nem 
a munkásság rovására kivánju azt, hanem csak

annyiban, hogy intézményes gondoskodás történ­
jek a paritás tényleges érvényesítéséről. Ha. & gya­
korlat nem alkalmazkodott a törvény inteneziói­
hoz, akkor a törvénynek kell alkalmazkodnia a 
gyakorlathoz, mert törvényt hozni könnyű, de a 
gyakorlati életet, megváltoztatni nehéz. Ezért már 
most kell majd1 módosítani a munkásbiztositó 
törvényt, hogy egyrészt a munkások jogait teljes 
épségükben tartsuk fönn, másrészt a. munkaadók­
nak jogot, adjunk arra, hogy szavazás utján való 
határozatra csak egyenlő számú munkaadó és mun­
kás lesz hivatott, így a jog is, a paritás is meglesz 
a gyakorlatban. A szeretet és jog ezen uj hajléká­
ban nem beszélhetek most a törvénymódosítás min­
den részletéről, de ki kell még terjeszkeidnem egy 
kardinálisán fontos momentumra, amely a munka­
adók körében nagy nyugtalanságot támasztott. Ezt 
elenyészietni a kormánynak és a törvényhozásnak 
kötelessége lesz. Az a panasz t, i., hogy a mun­
kás-biztosító pénztárak egyoldalú hatalmi tényezők 
gyanánt használtatnak és a személyzet nem mind­
két fél bizalmi embere, hanem1 egyoldiaJu bi­
zalmi tényező, mely táplálékát abból a politikai 
mozgalomból meriti, mely a társadalmi rendet meg 
akarja változtatni. Ha az intézményben, melyből 
minden tendenczia ki van -zárva, az igazi rendel­
tetése, mellett hatalmi ténykedéseknek a helye 
akar lenni, akkor nem szabad megtűrni semmiféle 
egyoldalú érvényesülést, ebben sem munkaadó, 
sem munkásterrorizmusnak, sem munkaadó, sem 
munkásmozgalomnak talajt nem szabad találnia. 
Hogy milyen lesz majd a megoldás a reformban, 
az nem tartozik ide. De meg kell találnunk a mód­
ját annak, hogy jogsértés- nélkül intézkedhessünk. 
De rá kell mutatnunk arra, hogy az az alkalma­
zott, aki a munkáspénztárnál, egy paritásos in­
tézménynél van alkalmazva, semmiféle munka­
adó, sem pedig munkásszervezetnek agitátora- nem! 
lehet. Biztosítani kell, uraim, intézményesen ai 
munk-ásbiztositnst abban a tekintetben, hogy oly 
egyén lehet csak hivatalnoka és alkalmazottja, 
aki a nemzet iránti hűséget, a haza iránti szere- 
tetet vallja életczélnak és sem munkaadó, sem 
munkásszervezetnek bármilyen vonatkozásban tag­
ja nem lehet. (Hosszantartó éljenzés, helyeslés és 
taps.) Ez nem agresszivitás a becsületes magyar 
munkásosztálylyal szemben, hiszen ezen intézmény 
czélja a munkások anyagi és erkölcsi helyzetének 
javítása, a tendenczia azonban az, hogy ettől az 
intézménytől távol tartsunk minden politikai és 
szocziális mozgalmat. Ezt pedig meg fogjuk terem­
teni a pénztári személyzet összeférhetetlenségéről 
szóló intézkedéssel, amelylyel majd elérjük azt, 
hogy a kölcsönös egyetértés megzavarását kizár­
hatjuk. Általában pedig ez a felfogás fog érvé­
nyesülni mindaddig, mig az az államférfin vezet? 
Magyarország kereskedelmi politikáját, akinek első 
munkatársának lenini szerencsém van. (Hosszan­
tartó éljenzés.) De retrograd irány a kereskedelmi 
tárczában helyet, nem talál, hanem tekintet nélkül 
a jelszavakra, egyedül az igazságosság és a gya­
korlati élet követelményei fogják megszabni a ke­
reskedelmi kormány teendőinek az irányát. A gaz­
dasági életben csak a liberális irányzatnak van 
létjogosultsága, de nem oly liberalizmusnak, amely 
szabadosságban jut kifejezésre, amely mindent meg­
engedhetővé. tesz, hanem annak a liberalizmusnak, 
amelynek Magyarország gazdasági fejlődését eddig 
is köszönheti, amely egyenlő jogokat kontemplál és 
ezeket kívánja biztosítani tekintet nélkül minden 
más mellékkörülményre. Ez a szempont az, amely­
ből mi a munkásbiztosi-ttsi törvény szükséges mó­
dosítását Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
ur ő e.xczellencziájával tervezzük, amelyből az ér­
dekeltség minden kívánságának megvalósítását vár­
hatja.

Ezután az államtitkár átadta a palotát ren­
deltetésének, s azon óhaját fejezte ki, hogy ebben 
az intézményben a politikai tendencziák helyet na 
találhassanak. Ennek egyedüli eszköze, ha erős- 
munkaadó- és erős munkásosztály áll egymással 
szemben, jóakarattal működve. így biztosíthatják 
a magyar gazdasági jövőt.

A beszédet hosszantartó, lelkes éljenzéssel fo­
gadták.

Zeisler Mór a munkása lkalmnzoitak nevébe or 
köszönetét mondott az államtitkárnak a felavatás-»] 
ért, s Pálffi/ Dénes elnök felolvasta Kossuth Fe­
renc/ kereskedelemügyi miniszterhez küldött kö­
vetkező táviratot:

Nagyméltóságod nevében ma adta át ren­
deltetésének Szterényi József államtitkár a ez»- 
gödi munkásbiztositó uj székházét. Mely tiszte­
lettel, ragaszkodással és hálával mondunk ez al­
kalommal köszönetét Nngyméltérságodnak, amiért 
ezt az uj intézményt létesítette és hódolattal, 
kérjük továbbra is kegyes jóindulatát.

Az. államtitkár most megtekintette az újonnan 
felavatott palotát, a központi ioasotthoot És az uj 
fokő kereskedelmi iskolát.

I
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S* terén yi József államtitkár tiszteletére dél­
után három órakor bankettet rendeztek, amelyen 
az államtitkár többek között a következőket mon­
dotta : „Gazdasági életünket úgy alapozzuk, hogy, 
amikor újból elérkezik az alkalom, Magyarország 
gazdasági berendezkedését függetlenül eszkozölhos- 
sük, anyagi és állami érdekeink szerint gazdasági 
önállóságunkat minden eshetőségre biztosítsuk. 
Ellentét merkantilisták és agráriusok között ott 
van, ahol a lakosság kétharmada agrárius, az adók 
túlnyomó részét pedig a merkantilisták fizetik. 
Mindig agrár állam leszünk cs annak kell is ma­
radnunk, de agrár.zmusunk erős alapja legyen ipari 
fejlődésünk. Ezért igazi nemzeti politika és első­
rangú érdek, hogy áldozatokkal fejleszszük mezőgaz­
daságunkat. A városokat iparral és a községeket 
földimi velőssel kell gazdagítani- A kettőnek harmo­
nikus erősítése a kormány czélja. Szeged városát 
köszönti fel.' Az államtitkár beszédét lelkes éljen­
zéssel fogadták. Beszéltek még Kelemen főispán, 
Lázár polgármester, Mentsik miniszteri tanácsos, 
Thék Endre udvari tanácsos cs még többen.

Ä balkáni események.
Budapest, február 2.

Diplomáczicti körökben úgy tudják, hogy 
a nagyhatalmak jövő kedden lépéseket, ingnak 
tenni Szófiában háborús bonyodalmak meg­
akadályozása végett. Nehány diplomácziai kép­
viselő még eddig nem kapott utasítást; ezen­
felül az összes miniszterek, a beteg miniszter­
elnök kivételével, jövő hétfőn Filippopolba. 
utaznak, ahol gyászistentisztelet, kéz Mária, 
Lujza fejedelemasszony halálának évfordulója 
alkalmából. Ezért csak 'kedden fognak dönteni 
a békéről és háborúról. Bolgár kormánykörök­
ben azti mondják, hogy' nem fognak engedni az 
igazságtalan nyomásnak.

Az orosz kormány azt javasolja, hogy Tö- 
i'ökország, miután a neki okozott kárt több mint 
S3 millióra értékeli, kössön Oroszországgal 
szerződést, követelésének évi részletekben^ vagy 
pedig a részletek megfelelő tőkésítése utján, 
való teljes kielégítésére nézve. A kamatok, 
amelyeket (Bulgária Oroszországnak a 83 mil­
lió franknyi kölcsönért. fizetne, lehetővé fogják 
tenni az orosz birodalmi kincstárnak, kegy u 
pénzügyi műveleteket minden különösebb 
anyagi károsodás nélkül keresztül vihesse. Az 
orosz kormány egyidejűleg az összes többi 
szignatárius hatalmakat is értesítette jegyzéke 
tartalmáról.

KiamÁl basa nagyvezér egy- interviewben 
kijelentette, hogy megmásíthatatlan követelés 
Bulgáriával szemben 125 millió frank, anvbe 
bele van értve a keleti vasutakért járó kárpót­
lás is. Ebből az összegből 100 millió azonnal 
kifizetendő, 25 millió pedig 1—4 év alatt tör­
lesztendő.

A „Xowoje Wremja“ lelkesedéssed üdvözli 
az orosz kormánynak azt a tervét, hogy a török 
hadikárpótlás fizetését ki akarja használni a 
porta kártérítési követeléseivel szemben, ame­
lyeket Bulgária ellen támaszt,

— Ha a török államférfiak az óvonkint 
fizetendő biztos három millió rubelt, amely biz­
tos, föl akarják áldozni egy fantasztikus egy 
összegben való törlesztés bizonytalan sanszaiért, 
akkor a bolgár-török konfliktus máris befeje­
zettnek tekinthető s ezért a lépéséért Izvolszki- 
nak a szlávság ellen elkövetett sok bűnét meg 
lehet bocsátani.

Kiamil pasa nacyvezir a ,,Xowojo lYremja" 
tudósitója előtt, akként nyilatkozott, liogv min­
den vaioeziniiscg szerint már a napokban alá­
írják Becsben az osztrák-magyar-török meg­
egyezésről szóló jegyzőkönyvet, mivel azonban 
a bécsi külügyi kormány a jegyzőkönyv egye# 
pontjain, némi, bár jelentéktelen módosítást 
tett, a szöveget a minisztertanácsnak még egy­
szer át- kell vizsgálnia.

A tegnapi háborús aggodalmakkal szem­
ben a mai török uanilapok bizalmasabb hangon 
szólanák a török-bolgár konfliktus békés el­
intézésének esélyeiről. A porta értesítette Bul­
gáriát, hogy hajlandó a 125 milliós kűrlalflnr- 
tási összeg ügvébe» tárgyalásokba lépir. Török­
ország nem hátrál meg (Bulgária katonai intéz­

kedéseinek láttára, másrészről azonban a békét 
óhajtja ée a kérdések mielőbbi megöldá át kivít- 

i natosnak tartja. Ha Bulgária nem fizethet 
' mindjárt, a porta megelégszik, ha 100 milliót 
j kap most, a hátralékot később.

Szófiából Írják; A nagyhatalmak jelzett 
együttes lépése ma nem történt megó s az uj 
orosz javaslat következtében valŐGzinüIcig telje­
sen elmarad, minthogy a helyzet a legutóbbi 
bolgár jegyzék folytán megváltozott. Az uj orosz 
javaslat ügyében az orosz diplomácziai ügy­
vivő érintkezésbe lépett a nagy-hatalmak kép­
viselőivel, Hír szerint a bolgár kormány ked­
vezően fogja fogadni Oroszország uj javaslatát,

Konstantinápolyból jelentik: Örgróf Pal­
la v kin i nagykövetnek az utóbbi időben adott 
utasítása és az azok folytán a portánál tett lé­
pések azt eredményezték, hogy' a nagyvezérnek 
a nagykövethez intézett közlés© szeri>5 a bojkott 
ügyében fönnállóit- nehézségek megszűntek éa 
hogy most már a mouarkia és a többi kikötök 
közti áruforgalmat újból meg lehet indítani. 
Az Ausztria-Magyarország és Törökország 
közti ententeről szóló jegyzek ma érkezett meg 
Becsből.

A szerb hadügyminisztérium, ma angol és 
íranczia fegyvergyáraknál 200 gép-puskát ren­
delt azzal a, kikötésed., hegy a szállítás mennél 
hamarabb megkezdendő. A kerületi és járási 
képviselőtestületek elhatározták, hogy a saját 
költségükön az illető kerületekből cs járásokból 
sorozott minden egyes ezred számára két-két 
gép-puskát, szereznek. Azt- is biresztelik, hogy 
O.ioezországban a szerb lovasság számára ismét 
lovakat fognak vásárolni, amelyeket a jövő hó­
napban kell szállítani.

Minden ellenkező hi reszt elés nem igaz, a 
tény az, hogy a hadügyminiszter által köve­
telt ujabh havmincZhárom millió dinár fegy­
verkezési hitel a. pénzügyi bizottságban nagy 
ellenszenvvel találkozik. A bizottság ‘elnöke, 
Pacsu volt pénzügyminiszter arra utal, hogy: 
minden forrás ki van merítve és semmiféle pót­
hitelt nem szabad engedélyezni, mig megfelelő 
fedezetet, nem lehet találni. Ugyanez a véle­
ménye Protics volt miniszternek is és Popovice 
pénzügy-miniszter csatlakozott eh ez a fölfogás­
hoz. A hadügyminiszter azonban ragaszkodik 
hozzá, hogv a hadi hitelt haladóiétalami? sza­
vazzák meg.

Becsben diplomácziai körökben nagy meg­
lepetést keltett az orosz javaslat, amelyet Iz- 
volszki újabb mesterkedésének tartanak s azt 
hiszik, hogy- az orosz 'külügyminiszter ily- mó­
don szeretné Oroszország túlsúlyát biztosítani 
a Balkánon, megnyervén a Balkán-nOpet a 
saját politikájának, anélkül, hogy anyagi ál­
dozatokba kerülne. Itt nem járulnak az orosz 
indítványhoz és hasonló eljárást várnáik 'Ber­
linből és Konstantinápolyiról. Péter várról je­
lentik, 'hogy Olaszország hozzájárult az uj 
orosz javaslathoz az orosz-török-bolgár kárpót­
lás tekintetében.

Konstantinápolyból jelentik, hogy Orosz­
ország indítványa igein meglepte a dn plomél­
ezi ai és a porta köröket. Úgy- magyarázzák, 
hogy Oroszország Bulgáriát le akarja köte­
lezni, egyben azonban elismerik az abban 
rejlő előnyt. Általában ifju-török körökben, 
valamint a török sajtóban a javaslat nem 
talál kedvező fogadtatásra. Főleg azt kifo­
gásolják, hogy Törökország így nem kapja 
meg mindjárt a szükséges készpénzt, hanem 
csak úgy, ha az orosz hadikárpótlás ózdijaira 
elzálogosított bevételekre kölcsönt vesz fc-1. A 
török liad-ikárpótlásról elterjedt téves ada­
tokkal szemben konstatálható, hogy azok 
350.000 fontos részletekben száz éven át fize­
tendők. Ezek szerint ma még hetvennégy évi 
részlet áll fenn. A január 14-én esedékes rész­
letből! még 83.000 török font áll fenn, moly 
összeget az orosz nagykövetség a porta ked­
vezőtlen hcüyzetére való tekintettel nem 
sürget,

Gróf Palin,vieini osztrák-magyar nagy­
követ ma dé'hitá.u közölte a portával az en­
tente jegyzőkönyvön Ausztria-Magyarország 
által tett módosi ásókat. Pallavicini nagykö­
vet és a porta kévésére Testa, a Drtte Puh- 
li(|tio német -delegátusa a Dette Publiquenek 
adott mandátum alapján döntött a boszniai 
birtokok ügyében, amelyeket a monarchia 
két és félmillió török fonton fog megváltani.

A döntés szerint az okkupáczió idején a kér­
déses birtokok török alaptörvények szerint 
kétségtelenül állami birtokok voltak. A ten- 
gerészetügyi miniszter visszavonta lemon­
dását.

Mendelssohn.
Születésének századik évfordulója alkalmából,

Budapest, február 2.
Ha napjainkban valaki Mendelssohnt emlegeti, 

könnyen megeshetek, hogy nemcsak nagyképü zene­
tudósok, hanem móg éretlen müvésznüvendékek is 
kicsinyíti mosolylyal kérdezik tőle: hogyan lehet 
ma már egy á talán csak beszélni is Mcndelsehonról 1 
Pedig móg nem nagyon régen, 25—30 évvel ezelőtt 
Mendelssohn a legiinnepeltebb német zeneszerzők 
közé tartozott és „Szöveg nélküli dalait'1 minden 
háznál játszották, ahol zenével komolyan, foglal­
koztak.

Mi idézte elő ezt a gyors változást az emberek 
ítéletében? Túlbecsülték talán régebben Mendels­
sohnt? Meglehet. De az meg bizonyos, hogy sokkal 
nagyobb túlzás ran abban, ha ma minden érdemet, 
minden jelentőséget el akarnak tőle vitatni. Ha 
egyebet nem irt volna Mendelssohn, mint a „Szent- 
ivánéji álom“ zenéjét, ez az egy remekműve is biz­
tosította volna neki a halhatatlanságot. Aki pedig 
ezenkívül a „Paulus“ és az „Éliás“ czirnü orató­
riumokkal, a „Hebridák“-nyitánynyal, a közkesd- 
veltségfü hegeduversenynytel, iá hires cktettel ée 
gyönyörű dalaival is gazdagította a zeneirodalmat* 
az méltán tarthat igényt elfogulatlanabb és igaz­
ságosabb m égi telesre, mint amilyenben sokan ré­
szesítik.

Megengedem, hogy Mendelssohn müveinek egy 
része ma már nem elégítheti ki a modarn zeneirány 
raffinált eszközeihez és idegrázó zemekari effektu­
saihoz szokott, közönség Ízlését. De akinek egészsé­
ges zenei érzékiét még nem rontotta meg a nap­
jainkban dühöngő „ultra-modernizmus“ mételye, 
aki elég „naiv“ ahhoz, hogy dallamot is keressen a 
zenében, nem pedig csupán filozófiai problémákat, 
furfangosan kieszelt harmóniai és orfaeeztxáJLis 
kombimícziókat: az mindig elvetettel fogja hall­
gatni Mendelssohn tartalmas és kiváló formaérzék­
ről tanúskodó kompoz!czióit.

Mendclssohn-Bartholdy Félix 1809. február 
3-án Hamburgban született. Atyja Mendelssohn 
Ábrahám, berlini bankár, n'agyatyja Mendelssohn 
Mózes, a hires bölcsész £s zsidó reformátor volt. 
Atyja a protestáns vallásban neveltette gyermekeit 
ós ezt. később Fanny leányához intézett levelében 
óként indokolta: „A keresztény hitben neveltettünk 
téged és testvéreidet, mert ez a legtöbb müveit em­
bernek a vallása és nem tartalmaz semmit, ami a 
jótól elvonna titeket, ellenben sokat, ami Bzc-rotetro, 
engedelmességre, türelmesrógre és önmegadásre 
tanít, legyen bár ez csak alapítójának a példája, 
akit oly kevesen ismernek és még kevesebben kö­
vetnek.“

Három éves volt a kis Félix, amikor szülői 
ismét Berlinbe költöztek, ahol a gyermekek nagyon 
gondos nevelésben részesültek. Hcvse Pál költőnek 
az atyja, a későbbi híres filológus volt a házi neve­
lőjük, azonkívül tanultak zongorázni, rajzolni, fes­
teni. Félix még külön hegediileczkcket is kapott 
Hennings udvari karmestertől, a zeneszerzésben 
pedig az öreg Zeller volt a mestere. De leginkább 
előmozdították a fiatal Mendelssohn rendkívüli zs- 
nei tehetségének gyors fejlődését azok a zenei es­
ték, amelyeket Mendelssohnoknál vasáxnaponkint 
rendeztek és amelyeken megjelentek oly kiváló mű­
vészek, Írók és tudósok is, mint. Liszt, Moschelos, 
Paganini, Spohr, Weber, Kaulbnoh, Heine, Hum­
boldt, Baclicl stb. Ezeken az estéken többnyire egy 
ki- zenekar is közreműködött, miáltal Mendelssohn­
nak már korán nyílt arra alkalma, hogy orkosztrá- 
li; müveit előadhassa és igy Íratásukat megítélhesse.

Amikor Mendelssohn felnőtt, nagyobb utazá­
sokat tett. Hosszabb időt, töltött Parisban, Angliá­
ban, Skóciáéban és Olaszorszaígba.i, azután Düsszel- 
dorfhan vállalt karmesteri állást. Művészi pályájá­
nak fénykora azonban 1835-ben kezdődött, amikor
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Lipcsében telepedett le, ahol rövid megszakítással' 
tizenkét esztendeig, 1847. november 4-én bekövet­
kezett haláláig, mint a hires Gewandhaus-hangvcr- 
senyék karnagya és az 1843-ban általa alapított Kon­
zervatórium igazgatója működött. Halála előtt 
egy hónappal még elment egy hangversenyre, hogy 
meghallgassa saját hegedűversenyét, amelyet a 16 
éves Joachim József adott elő. 1837-bm Mendels­
sohn nőül vette Jeanrcnaud Czecziliát, egy frank­
furti református papnak női erényekben gazdag, 
bájos leányát, aki mindvégig hű élettársa volt és 
iöt gyermekkel ajándékozta meg öt.

Komponálni nagyon korán kezdett Mendels­
sohn. Tizenhat éves korában irta oktettjét, 1 vzenr 
kilencz éves korában pedig a „Szentivánéji álom“ 
nyitányát, amelynek az egész zeneirodalomban 
nincsen párja és amelynek nagy művészi becsét 
még Mendelssohn ellenesei is kénytelenek elis­
merni. Angol-skótlioni utazásainak benyomásait 
zenédtette meg a szerző a, „Tengercsend és szeren- 
csés'átkclcs“ és a „Hebridák“ czimii nyitányokban, 
valamint az úgynevezett „Skót szim.fóniá“-ban. 
frigyes Vilmos porosz király megrendelésére pedig 
készült az „Antigone“’, „Oedipus“ és „Athalia" 
czimü drámák és a „Szentivánéji álom“ zenéje. Az 
utóbbinak a nyitánya azonban akkor már húsa év 
óta készen volt. Mendelssohn egyéb müvei közül 
említendők még: a népszerű „Ruy-BIas“ nyitány, 
ez A-moll szimfónia, az E-moll vonós-négyes, a két 
zongora-trio és számos szép dala. A zouigoroirodel- 
mat Mendelssohn eg>' uj műfajjal gazdagította: 
az úgynevezett „Szöveg nélküli dalok“-kal (Liodev 
rhnc Worte), amelyeknek különösen első öt füzete 
a szerző lírájának legbájosabb megnyilatkozásait 
tartalmazza.

A minden tekintetben rendkívül kedvező vi­
szonyok, amelyek közt Mendelssohn gyermekkora 
óta élt, természetesen művészi egyéniségének ki­
alakulását is erősen befolyásolták. A szerencse úgy­
szólván a tenyerén hordta. Nem kellett küzdenie a 
létért, sohasem ismerte a nyomort és a szenvedést, 
mint oly sok nagy zeneköltő. Nem ment keresztül 
az élet viharain és azért nem is tudott leszáll ni a 
mély szenvedélyek tengerébe. Mindig verőfényes és 
derült volt az ég fölötte es az e i-szatükrözödík a 
zenéjében is, amely mindig finom, bájos és derűs, 
do sohasem markol bele a lelkűnkbe, sohasem rázza 
meg egész valónkat.

Ezért nem kell Mendelssohn -zenéje; a XX. 
pzázad gvermekónek.

a. k.

KÜLFÖLD.
Gyilkosság vádja Castro ellen. Alcantara ve- 

nezuelai belügyminiszter dr. Varé ja föállaui- 
Ügyászt megbízta, hogy Castrót Gomez elnök meg­
gyilkolására való ielbúj f ásért vad alá helyeztesse.

A nemzetközi haditengerészeti jogi kon­
gresszus. A nemzetközi haditengerészeti jogi kon- 
ferenvzia az összes eleje terjesztett ügyeset letár­
gyalta. A legfontosabb pontok némelyikében mog- 
egyezásro jutotluk. Egyes részlétkérdések ninc-cnck 
még véglegesen szabályozva, de való.-.zinü, hogy 
egy, valamennyi delegátus által el fogadható módon 
fogják megoldani, s hogy a kontc.renezia rövid idő 
alatt abba« a helyzetben lesz, hogy munkálatainak 
eredményét a meghata 1 ma;*.o11ak által aláira.ndó 
iratban össze foglalja.

Az. olasz kamarából. A „Trduma“ megmagy ív- 
rázza a kamara folyosóin ma elterjedt azon hirt, 
mely szerint a király aláírta volna a dekrétumot, 
amely a parlamenti ülésszak elnapolását rendeli 
el, s az általános választásokat márcziusra tűzi és 
azt. teljesen alaptalannak mondja.

TÁVIRATOK.
Franc-zia minisztertanács.

Páris, február 2. Az Elysée-palotában ma tar­
tott miniszter tanácson Fichon külügyminiszter a 
tűrök-bolgár ügy állásáról referált és kifejletté 
Oroszország javaslatát, mely odú irányul, hogy 
Bulgáriának előirányozza a Törökország rászóró 
eeiikséges összeget, azután Oroszország és Bulgária

megegyeznek majd a visszafizetés módozatát ille­
tőleg. Franeziaország, Anglia és Oroszország egyet­
ért,vén, Francziaország képviselői utasittattak, hogy 
egyesüljenek a többi diplomatákkal az orosz javas­
lat keresztülvitele érdiekében.

Akit mindig letartóztatnak.
— Garai Manó a hűvösön. —

Budapest, február 2.
Murger Musottja mondja Marceluek:
•— Az én életem egy tarka-barka, csengő-bongó 

költemény, amelynek sok versszaka van, de a min­
dig visszatérő refrainje te vagy.

Garai Manó fővárosi zsaroló és zugujságiró 
egy kis variánssal szintén idézhetné ezt a poctikus 
mondást saját, magárra vonatkozólag. Ilyenformán:

— Az éli életem egy tarka-barka, kalandos 
furcsa költemény, amelynek mindig visszatérő 
refrainje a rendőrség.

Es Garai Manó most ismét a refrain állapo­
tában vau. Ma este ugyanis, mint már annyiszor, 
ismét letartóztatták. Miután pedig Garai Manó 
következetes ember, ezúttal is -zsarolás miatt ke­
rült kvártélyra a Zrinyi-utezai palotába. Garai 
Manó ötlotességének dicséretén-e legyen azonban 
mondva, hogy daczára a dolgokban tanúsított kou- 
zokvencziájának, a zsarolási anyagúik megválasztá­
sában éppen - nem egyoldalú és nem unal­
mas. A közgazdasági vállalatok, bankok, gyá­
rak megzsarolása után ötletes és tarka
változatosságban következtek a kriminális ügyekbe 
keveredett vagy- családi botrányuyal megilátogatott 
magánosok, majd a nyilvános házak és az éjszakai 
lebujok tulajdonosai. Ezek az affairok, lezajlásuk 
után részint pénzeket, részint pedig már letöltött 
vagy jövőben letöltendő napokat és hónapokat ered- 
ményeztek Garai Manó ,,szerkesztő“ ur számára, 
akinek a bicskája legutóbb egy igen nagyszabású 
fába is beletörölt, amikor egyenetlen Boda főkapi­
tányt akarta paizsul fölhasználni manőverében. 
Úgy hiszsziik felesleges mcgemlitenünk, hogy a 
főkapitány csúnya kaüodába dugta a derék urat 
és a nagyszerű politikai mellbevágásból Garai 
Manó került ki mullbevágottun.

Ma az Amerikai porczelláupuder részvénytár­
saságon akart egy kicsit eret vágni. Az ügyhöz úgy 
fogott hozzá, hogy egy Robitsek Jáno.-i nevű vihar- 
edzett. csatárját rákiildtc a részvénytársaság igaz­
gatójára azzal az üzenettel, hogy ogy nyolez hasá­
bos ezikkeosko van a társaság ellen készen és ki­
szedve. Vele azonban lehet boítzéíni . . .

Robitsek János parlamentim1 ur híven cl is 
végezte a rábízott kiküldetést, a tőle telhető lelki- 
ismeretlenséggel, és igazán nem az ö köim.inXont- 
ságán múlt, hogy malőr történt, vagyis, hogy a 
kupp „lecsúszott'*. Hiszen , . . kártyások tudják, 
hogy hányszor kerül ai kot disznó közei a „tökfilko .

Ili- az történt, hegy a púderes társaság véletle­
nül „mészárolva“ volt. Nyájas olvasóim fantáziá­
jára bízom, hogy n budapesti tolvajnyelvnek, amely 
föltétlenül helyén van ebben a történetben, ejpt a. 
kiválóan kifejező és tömör megjelölését értelmezzék.

Szóval valaki idejében m&zerolt. És pedig egy 
szerencsétlen flátás, aki Garai Manó egyik korábbi 
zsarolási kalandjában ártatlanul az állását vesz­
tette. Ez a szegény ember előre figyelmeztette a 
társaságot, hogy Garai Manó jön a revolverrel és 
megmondta azt is, hogy- az n látszólag félelmes re­
volver tulajdonképpen csak „szivattyú.“ A társaság 
erro bevárta az első tüzelést, és rögtön viaszaiéit. 
Robitsek jött és a társaság ment — a rendőrségre.

A följelentés megtörténte után Geguss Dániel 
rendőrkapitány Robitsek Jánost és Garai Ernánuelt 
előállította. Kihallgatták a ezég titkárát, is, meg a 
ez éget, informáló fiatalembert is, akinek vallomá­
sai után Garai Manót letartóztatták és holnap áfc- 
kisérik — ezúttal nem először és valószínűleg nem 
is utoljára — az ügyészségre. Robitsek ellen szin­
tén megindult a vizsgálat,, de öt szabadon eresztet­
ték, mert csak Garai van perditák megzsarolásácrt 
jogerősen elitéivé. Voilá!

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, február 8.

•— H6m. kát.: Balázs, pk. vt. — 1‘roi.: Andor. — Gö­
rög-orosz : jan. 21. Jenő és Val. — Zsidó: Sab. 12. —
A nap kél reggel 7 éra 26 perczkor, nyugszik d. u. 5 
6ra 2 perczkor. — A hold kél d. n. U éra 2 perczkor, 
nyugszik reggel 6 óra 30 perczkor.

A horvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatási államtitkár fogad 12 órakor.
A képvisel állűz ülése d. e. 10 órakor.
Halmi-kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva ti órá­

tól 4 óráig. —1 Belépődíj 1 korona. —• Boomjn Rítta 
kiállítása a Könyves Kálmánnál (Nagymezö-utcza 
87—39. szám alatt) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti.u. 3.) nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az 
Urániában, nyitva U—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Nem­
zetközi rajzoktatási kiállítás az Iparművészeti Múzeum­
ban nyitva ti-—1-ig és 4—7-ig. — A Nemzeti Muzeum 
ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Mu­
zeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A Föld­
tani Intézet Múzeuma zárva. — A Széchenyi Muzeum, 
zárva, — Az aquincumi muzeum nyitva egész nap. —
A Techn. Iparmuzeum nyitva 9—1-ig- és 6—8-ig. — A 
Ráth György muzeum nyitva. — Az Erzsébet Muzeum 
nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A N. Muzeum
könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12 
óráig és 3—8-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig.
— A pedagógiai könyvtár nyitva 3—0-ig.

— Müller Kálmán kitüntetése. A király 
dr. Müller Kálmán főrendiházi tagnak a Ferencz 
József-rend középkeresztjét a csillaggal adomá­
nyozta, elismeréséül azon érdemeinek, amelyeket 
mint az országos közegészségügyi tanács elnöke 
szerzett, Meg kell említenünk, hogy a királyi ki­
tüntetés ritkán ért érdemdusabb férfiút és hogy e 
kitüntetés ténye megfelel annak az általános tisz­
teletnek, szeretetnek és nagyrabecsülésnek, mely- 
ilyel nemcsak a tudományos világ, de az egész or­
szág közönsége már régóta viseltetik dir. Müller 
Kálmán iránt, ki úgy is, mint tudós, úgy is, mint 
melegszívű emberbarát, közéletünk legkimagaslóbb 
fórfiai közé tartozik.

— Gyertyaszentelő Boldogasszony. A katho- 
]iikus egyház a hagyományos módon ünnepelte 
meg ma Gyertyaszentelő Boldogasszony napját. 
Reggel az ütiszce plébánia-templomokban gyertya­
szentelés, majd ünnepi mise volt, amelyen nagy­
számban jelent meg a közönség. A templomiak 
előtt a mézeskalácsosok ütötték föl sátraikat. A 
mai ünnepnek különben, ha szeles idő volt is, 
gyönyörű szép nap kedvezett. A néphit szerint a 
medve ezen a .napon bv ük elő téli odújából és ba 
napsütéskor árnyékát ( ie.g)átja|, ismét, vissza- 
bújik barlangjába, mert hosszú télro van kilátás.

— Két felavatás! ünnepély. Orsován gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter 85,000 korona 
költséggel uj elemi iskolát építtetett, amelyet most 
avattak fel nagy ünnepséggel, amelyen a város 6$ 
környék iutelligencziája nagy számban vett részt. 
A felavató beszédet Berecz Gyula tanfelügyelő 
mondotta. Mihalik Sándor igazgató az intézet tör­
ténetet olvasta fel, Kopaczek Ferencz pedig a gond- 

\ nokság nevében mondott köszönetét. Az ünnepély- 
I röl Apponyi Albert grófot táviratilag üdvözölték. 

Este a kaszinó helyiségeiben hangverseny volt, —- 
Szápáryfalván a. ref. templom-torony felavató ün­
nepét, tegnap tartották meg, amelyre Issekutz 
Aurél lugosi alispán, Berecz Gyula lcir. tanfel­
ügyelő, László Sándor műszaki tanácsos is megje­
lentek. Rúct Károly lelkész meleg szavakkal emlé­
kezett meg Darányi ígnáez földművelésügyi minisz­
terről, aki e régi telepes községnek e templomot tel­
epíttette.

•— Az Otthon-körből. Az Otthon Írók és hír­
lapi ró k köre ma délután rendes választmányi ülést 
tartott Rákosi Jenő elnöklésével. Elhatározta a 
választmány, hogy a kormányhoz intézett felirat­
tal támogatja a magyar könyvkiadó vállalatoknak 
azt, az akczióját, amely a visszaélések moggát Iá só­
val az uj ipartörvényben is biz.tositani kívánja a 
részlet tizeié svo való könyvárusi túst, A Mochwart- 
szotoorbizottságba a választmány az, Otthon részé­
ről Goi lóri Mór nlelnököt, a „Virágos Budapest“- 
bizottságba pedig Herényi Lászlé) választmányi ta­
got. delegálta. Fáik Miksa lovag pénztáros jelen­
tését a kör vagyoni állapotáról és Lomhái Sándor 
ellenőr jelentését a zárszámadásokról tudomásul 
vették. Szakács Andor titkárnak külföldi tanul­
mány ut. ja idejére pedig dr. Milotay Istvánt válasz­
tották a kör titkárává. Végül uj tagul felvették 
Herczeg Gézát és dr. Filberger Gyulát.
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EGYETÉRTÉS Szerda, februáí 3.

A Fiumei Magyar Kör. A Fiumei Magyar 
Kör zászlóalapja' javára sikerült, 'bált rcindezcU 
gróf Nálkó Sántiorné ós gróf Wicken'burg Istvánná 
védnöksége alatt. Az estélyen a védnökökön kívül 
megjelent gróf Nák'ó Sándor kormányzó és gróf 
SViekenburg kormányzóhely'ettes is.

— A nemzetiségi párt értekezlete. Az országgyű­
lési nemzetiségi párt tegnap este értekezletet tartott, 
Megvitatták a politikai helyzetet, kijelölték az adó­
reform részletes vitájának szónokait, majd elhatá­
roznák, hogy a kongnia-javaslat ellen, melyet sé­
relmesnek tartatlak, erős küzdelmet indítanak.

A nemzetiségi párt ma délután Rákóci-uti helyi 
régében Mihályi Tivadar elnöklete alatt újabb ér­
tekezletet tartott, melyen a pártunk jövendő maga­
tartásáról tanácskoztak. Az értekezletet bizalmas 
jellegűnek nyilvánították és arról komnXihiikét 
nem adtak ki. A liorviát képviselők ma Zágrábból 
az éjjeli vonattal Budapestre utaznak, hogy az 
edójavaslatok tárgyalásában részt vegyenek.

— Neumann Ármin temetése. Dr. Neumann 
Ármin udvari tanácsos teme.tése ma délelőtt ment 
végbe nagy részvét mellett az Andrássy-ut 5. szára 
alatt levő lakásáról. A rokonságon kívül ott voltak 
a temetésen: Lukács László, Vörös László, Schwei­
tzer Ede lovag altábornagy, Grecsák Károly kúriai 
bíró, dr. Barna Ignácz királyi táblai biró, Vaszilie- 
vifs János alpolgármester, dr- Body Tivadar fővá­
rosi tanácsnok, Lánczy Leó főrendiházi tag, Jelli- 
uck Henrik udvari tanácsos, maróthi Fürst László 
királyi tanácsos és Schreyer Jakab főtitkár a ma­
gyar Kereskedelmi Csarnok képviseletében. Az ügy­
védi kamara részéről megjelentek: Szicák Imre 
elnök, dr. Brüll Ignácz alelnök, dr. Papp József 
egyetemi tanár, titkár; dr. Baracs Marczell ügyész, 
dr. Friedmann Bernét; ott voltak: ruttkai Báth 
Péter udvari tanácsos, a kasisa—oderbergi vasút 
vezérigazgatója, Horváth Zsigmond királyi taná­
csos, vezérigazgató, Simon Jakab, TVeisz Károly, 
Auer Róbert a tőzsdetanács képviseletében, a Bu­
dapesti takarékpénztár és országos zálogkölcsön 
részvénytársaság igazgatósága és felügyelő-bizott­
sága Tolnay Lajos miniszteri tanácsos, elnökigaz­
gató vezetése alatt, tisztviselökara Stein Ármin 
vezérigazgató vezetésével. Szatmári Mór, Vázsonyi 
Vilmos, Bakonyi Samu, dr. Barta Ödön országgyű­
lési képviselők és még számosán. A szertartás pont­
ban tíz órakor kezdődött, amikorra Lazarus íökáu- 
tor vezetése alatt egy tíztagú operaházi kórus éne­
kelt és zsoltárénekek hangjainak közié pette vitték 
le a koporsót a második emeletről az udvarra, ahdl 
ismét ravatalra tették. Az udvar néhány perez alatt 
megtelt közönséggel, amely meghatva hallgatta dr. 
Hevesi Simon rabbi szép beszédét., amelyben az el­
hunyt érdemeit méltatta. A koporsót ezután kivit­
tek a hatfoga tu gyász kocsira, amelyen a rákoske­
resztúri uj izraelita temetőbe szállították.

— Eötvös József emlékezete. Mint minden 
évben, az idén is kegyelettel adózott az Eötvös­
ei a p (Országos Tanítói Segélyegylet) báró Eötvös 
József, a népoktatási törvény alkotója emlékeze­
tének. Az Akadémia üléstermét, ahol az ünnepség 
lefolyt, ez alkalomból nagy és díszes közönség 
töltötte meg. Az emlékünnepet a pedagóg'mtni if­
júsági énekkar Himnusz-előadása nyitotta meg. 
Utána ITjváry Béla üdvözölte a megjelenteket. A 
tetszéssel fogadott megnyitó-beszéd után Imre 
Sándor egyetemi magántanár mondott ünnepi be­
esődet „Eötvös múltja“ czimén. Tartalmas előadá­
sát megtapsolták. Ezután Iván Andor alkalmi 
költeményét, adta elő Nagy József, a Tanítók Fc- 
rencz József Házának lakója. Az elnöki zárszó 
után végül az ifjúság énekkara a Szózatot éne­
kelte el. Az emlékünnep után az Eötvöe-nlap meg­
tartotta ez évi rendes közgyűlését Ujváry Béla 
elnök vezetésével.

— A levegő meghódítása. Berlinben Zipfel 
léghajós ma a tempolbofi mezőn nagy közönség 
előtt négy sikeres felszállási kísérletet tett. Az 
első felszállás alkalmával mintegy kilométernyi 
utat tett és 30 méter magasságra is Me.meLke- 
dett. A második felszállás 20 méter magasságban 
400 méternyire terjedt. A harmadik felszállást, az 
zavarta, hogy a készülék a földet érintette. Ez al­
kalommal először 400, azután 800 méternyi utat 
tett. A negyedik kísérletnél Zipfel, aki helyenként, 
18 méternyire emelkedett, 800 méternyi utat telt 
mag«

— Nagy artistavásár. A fővárosi mulató­
helyek deszkáiról az artisták bevonultak a Vigadó 
összes termeibe, magukkal vive a mulatók sajátos­
ságait és csiklandós raffinériáit. Mindent, amit egy 
este nem lehet végignézni, ma csak végig kellett, 
sétálni a. Vigadó termein s megláthattuk. A ter­
mek különböző helyein a hevenyében felállított 
pódiumokon az akrobata, a chansonét.to, a fehérre 
bemázolt bohócz, a kuplccnekes és ka’oaret-társu- 
lat iparkodott a köréje gyűlt nagyszámú közönsé­
get játékával gyönyörködtetni. A szünetekben rá­
zendít Bacliö zenekara, melynek hangjai mellett 
a legkülönfélébb kosztümökben lejtették az artist,a- 
tánezot. Igazi jókedv, igazi fesztelenség uralko­
dott az egcsz teremben, a közönség nem 
tudta, hogy mit nézzen meg előbb. Itt a 
sátor alatt a pezsgőt áruló hölgy hivja, 
amott a világpanoráma csodáival csábítgatják az 
embert, még odébb a chansonét to lágycseugésü 
hangja csalogatja. Do ezzel még nem merült ki a 
látnivalók sorozata. Árultak itt a zsákba macskától 
kezdve a nagy mézes szivekig mindent, még fog­
kefét is. Folyt a vásár a legnagyobb élénkséggel 
mindenütt, természetesen leginkább az áruló-kis­
asszonyok gyenge mosolyáért sergelett a fiatalság 
a bódé köré ós ott aztán egy pár közvetlen szóval 
az erszényét is megnyitotta cgy-egy kis jelentékte­
len tárgy ellenében. Oröiukiál tások, humoros m<5- 
kák feletti lcaezagások hangja töltötte meg a leve­
gőt a az érdem szerint minden egyes ott megjelenő 
artistát csak dicséret ós elismerés illethet, de külö­
nösen kijár ez dr. Szalay József kabarét-társulatá­
nak és a többi nagyobb mulatók társulatainak, 
amelyek kivétel nélkül a magukkal hozott művé­
szettel szórakoztatták a kora reggeli órákig a ter­
meket zsúfolásig megtöltő közönséget. Fáradozá­
suknak sikere volt mindkét részről. A közönség is 
a kellemes est benyomásaival fog távozni és a rok- 
kontalap is, melynek javára e vásárt rendezték, 
gazdagodik majd annyival, hogy még több munká­
ban kifáradt keresetképtelen artista családoknak 
adhatnak belőle kenyeret.

— A przemysli várparancsnok halála. Prze- 
mysíből jelentik nekünk, hogy Ve» us Antal altá­
bornagy, az ottani vár parancsnoka hirtelen meg­
halt, A kiváló műszaki képzettséggel biró tábornok 
1906. november hó 1-je óta állott a fontos galicziai 
várerőditmény élén.

— Roosevelt becsületsértési pőre. A newyorki 
törvényszék Roosevelt, elnök ellen reudeletet bocsá­
tott ki, melynek értelmében mindaddig nem kezd­
heti meg tervbe vett külföldi utazásait, amíg a pa- 
nama-affaireből származó becsületsértési perét le 
nem tárgyalják. A rendelet az elnöki méltóság le­
járatnak napján lép életbe.

— Megkerült a szobor. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy az Iparművészeti Múzeumból 
Vedres Márk szobrászművésznek elloptak egy 
férfi akt szobrát. Ma a Muzeum igazgatóságánál 
jelentkezett Guttmann Sándor bankár és el­
mondta, hogy az ellopott szobor nála van. Ö egy 
Sternberg nevű Dob-utczai ószerestöl vette, aki 
minden valószínűség szerint a. tolvajok orgazdája. 
Guttmann a szobrot visszaadta a műrésznek. A 
rendőrség megindította a nyomozást.

<— Az igazságügy-minisztériumi tisztviselők 
értekezlete. Az 1 g a zs á gii gymim}i sztár hl m szám- 
vevösé gének tisztikara ma délután négy órakor 
a vármegyeháza dísztermében értekezletet tartott, 
hogy megvitassa a statusrendezés kérdésének oly 
régóta húzódó ügyét. Tölgycsy Mihály, főszám taná­
csost választották meg az értekezlet elnökének, mig 
jegyzőknek Bekcy Gábort és Kolozs Bélát. Tölgy essy 
Mill ally hosszabb beszédben foglalkozott a számvevö- 

1 ségi tisztviselők helyzetével, párhuzamot vonva a 
I pénzügyminisztériumi «ízámvovöscgi tisztviselők 
I helyzetével. Fodor Dezső ismertette a kérdést, s 
j felemlítette, hogy a kormány az elmúlt 190S. év- 
! Len ígéretet tett aziránt, hogy az ö helyzetükön is 

segít, Az értekezlet Tölgy easy Mihály elnöklétével 
I egy végrehajtó bizottságot küldött ki azzal a man­

dátummal, hogy a javaslatot és újabb kérelmet 
deputáczióba-i adja át Wekcrlo Sándor miniszter­
elnöknek, mint pénzügyminiszternek s egyezers- 
mind járjon el a képviselőház pénzügyi bizottságá­
ban s a többi méivadó helyeken, hogy a kérelem 
iránti jóindulatot kikérje.

aZZSBHESSBHi»

— A dunaföldvári bankcsalás. Bille Mihály, 
a Dunaföldvári Népbank hamisító főkönyvelője, 
mint, értesülünk, eltűnt, a fővárosból. Utána jár­
tunk és megállapítottuk, hogy Bille Mihálynak a 
Rökk Szilárd-utcza 31. számú ház harmadik eme­
letén! volt az utolsó bejelentett lakása. Ott lakott 
Bille a feleségével, fényes négyszobás, fejedelmien 
berendezett lakásban. Május elsején költözött lse, 
de novemberig már annyira jutott, hogy házbért 
sem tudott fizetni. Egymásután jelentkeztek a hi­
telezők, lefoglaltak mindent és újév körül Bilti 
Mihály és a felesége otthagyták a rideg otthont. A 
cselédségnek azt mondották, hogy hosszabb időre 
elutaznak a Riviérára, majd onnan megírják a 
cziműket. Egy hétig maradtak a cselédek a gazdát­
lan lakásban. Ezalatt számtalanszor keresték Bille 
Mihályt hitelezők, végrehajtók, kézbesítők, sür­
gönyök és levelek, do a cselédek nem tudtak fel­
világosítást adui.

— Egy éjszaka összepakkoltak és elutaztak! 
-- mondották az érdeklődőknek és szomorúan tet­
ték hozzá:

— Nagy baj lehet itt. Minden 1c van foglalva. 
Nem volt, maradása a nagyságos urnák.

Néhány nappal .Billiók elutazása után meg­
jelent a lakásban egyik budapesti rokonuk, aki ki­
fizette és el bocsa j tolta a cselédséget. A lakás pe­
dig úgy maradt tárva-nyitva. Másnap záratta le 
a házgouduok. Billiókról ez idő szerint semmi hit. 
Senki még csak nem is sejti, hogy hová tűnhettek. 
Miután azonban feljelentés nincs Bille ellen térve, 
a rendőrség nem kutatja hollétét.

— Lopuehiu összeesküvése. Pétervári lapok 
szerint Lopuehiu nem bűnös. Annyi bo van bizo­
nyítva, hogy nem volt tagja a forradalmi párt­
nak, csak éppen vonakodott lehetővé tenni Azew. 
nek további titkos működését s ezzel ő idézte elő 
az egész botrány kipattanását. Lupoekiu a börtön­
ből levelet irt a feleségének s tudatta vele, hogy 
jól érzi magát, jól bánnak vele. Nem is azért fog­
ják vád alá helyezni, mintha összeesküvésben vett 
volna részt, hanem államtitkoknak elárulása 
miatt. A szocziáldcmokrata és a munkáspárt a 
duma mai ülésén emiatt interpellácziót intézett 
a belügyminiszterhez.

— Stanley utitársa meghalt. A messinai ka­
tasztrófa alkalmával, mint ez most utólag kide­
rült, Stanley utolsó még életben volt utitársa, 
Montency Jephson is életét vesztette. Álon ten ey 
Jephson volt Stanley leglelkesebb és legkitartóbb 
utitársa. Stanley majdnem valamennyi nagy fel­
fedező utján TOsztvctt és különös érdemeket, szer­
zett a Viktória- és Nyanza-tó, valamint a Ruveu- 
zori-hegy vidékének az átkutatásában. Amikor 
Emina basa 1887-ben a szerencsét,lei: kimenetelű 
azudáni háború után a malidi fogságába esett. 
Monteney Jephson is résztvett azon az angol expe- 
dieziór, amelyet Stanley vezetett.

— Káé az ellopott szívi Alcgirtuk, hogy a 
minap egyik bécsi zálogházban ezüst urnára akad­
tak, amelyben egy emberi saiv maradványai vol­
tak. Azt hitték, hogy a szív I. Perec ez császár ezive 
és hogy az urnát a Loreto-kápolnából lopták el. 
Most aztán kiderítették, hogy a szív nem Feroncz 
császáré, hanem egy császári tanácsosé, aki 1^35 
márczius 14-én halt meg. Az urnát, egy vidéki ma­
gánzó örökölte, aki egyszer pénzszükségben lévén, 
elzálogosította c-s ki nem váltotta.

—: Megfenyegetett járásbiró. Dr. Ladányi Béla 
V. kerületi járásbiró, valószínűleg valami pervesz­
tes embertől, névtelen fenyegető levelet kapott. 
Dr. Lfldányi biró a levelet azonnal átadta a rend­
őrségnek, amely nyomozza a névtelen levél Íróját, A 
biró azonban nem tudja támogatni a nyomozást, 
mert nem gyanakszik senkire.

— A rablógyilkos nyomában. A müncheni 
rendőrség táviratban értesítette a budapesti fő- 
kapitányságot, hogy egy Lachmeicr Aliksa nevű 
ember kedvesét. Slra&mr Lujzát, kirabolta fi* aztán 
megszökött. A nyomozás megállapította, hogy a 
rablógyilkos Budapestre szökött. A rendőrség nyo­
mozza a rablót.

— Házasság. Lakits Elemér székesfővárosi 
fogalmazó eljegyezte Sretvizer Máriát Budapesten.

Faerber Sándor eljegyezte Ehrenwald Gizellát 
Budapesten.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelönyöeeb- 
1*>n Polgár Kálmán miiérás ákszertclopán, Budapest', 
VII., Krzsfibct.körút 2»., I. cin. szerezhetők lie. Nagy 
képéé album-árjegyzék bírnientvc küldetik.
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— Vak tiizilárma a Nemzeti Sziuházban. A 
Nemzeti Színházban ma este az előadás kezdetén 
valami éretlenkedő megontjolatlau ran bér kiszá- 
tni thatatlan nagyságú katasztrófát idézhetett volna 
elő s csak egy leik oá, bátor ember lelkiismeretes­
ségén s határozottságán múlott, hogy a 
katasztrófa sok száz ember fejére le nem 
szakadt. Háromnegyed nyolez óra tájban 
ugyanis, közvetlenül az előadás megkezdése 
után, a színház tűzoltó őrszobájábau nézőtéri tüzet 
jelzett a készülék, amire az ügyeletet tartó tűzoltó 
azonnal alarmirozta » város valamennyi öl-szobáját 
e a központot. Pcrczek múlva a. szokott prccizit-áss-il 
elő is robogtak mindenfelől a tűzöltókészültsógei;, 
gőzfecskendőkkel,, tolólótrákkal s teljes fölszereléssel 
A kocsikról leugráló legények előírás szerint, ha 
nézőtéri tűz van jelezve, a színpadra nyomultak, 
hogy onnan hatoljanak aztán az összekötő Vasaj­
tókon át rögtön ki a nézőtérre. A kis vas- 
ajtó előtt azonban Kién Mátyás színházi fovilág>- 
Bitó elállta a tűzoltók útját cs óriási küzdelem után 
megérti ette a kötelesség lázától égő emberekkel, 
hogy nincs tűz, ő meggyőződött róla. \ a.lami véle.- 
lens égről lehet szó vagy valami éretlen csínyről, 
mert a nézőtéren semmi haj sincs. Végre lecsón- 
'desült a tűzoltók izgalma, nemi hatoltak ki a néző­
térré, miután Blaschneh Hugó és Breuer Szilárd 
segédtisztek meggyőződtek róla, hogy csakugyan 
nincs semmi haj odalent, liszté szerencse, hogy 
Így történt a. dolog, mert ha a tűzoltók a 
nézőtéren megjelennek, a mit sem sejtő közönség 
rettenetes pánik áldozata lett vO.na. Az emberen 
egymást gázolták volna halálra a rémülettől. A 
tüzoltóti-sztck ezután vizsgálatot iuditottaix, hogy 
miként történt a tűzjelzés és megállapították, 
hogy a harmadik emeleti tűzjelző készü­
léket, amely roppant primitiv módon van 
elzárva, ismeretlen tettes működésbe hozta
s a készülék az őrszobán tüzet jelzett, . mire 
az ügyeletes tűzoltó kötelességszerüeu alarmirozta 
a-z összes őrségeket. A tettest a rendőrség nyo­
mozza. A tűzoltóság felvonulása termé­
szetesen nagy riadalmat keltett a városoan 
8 a színház előtt is óriási tömegek verőd­
tek össze. Szerencsére azonban vaklárma volt . a 
nagy felvonulás oka s a tűzoltóság csakhamar újra 
elvonult, mire a kiváncsiak tömege is széjjel osz-
l0U'_. Családi dráma. Rémes családi dráma ját­
szódott- le az Egyesült-Államok Ilinui* államának 
Seattle nevű .árosában. A múlt héten V . L. Seeley 
ügyvédet, aki az ilinoisi nemzeti banknál tekin­
télyes állást töltött be, halva találták lakásának 
fürdőszobájában. Ott feküdt, holtan or. ügyvéd fe­
lesége és felnőtt leánya is, aki a washingtoni egye­
tem hallgatója. A vizsgálat megállapította, hogy 
a két nőt fejszével ütötték agyon, as ügyvéden 
azonban a kiilsö erőszaknak semmi nyoma sem 
volt megállapítható. A bonczolás azután megálla­
pította, hogy Seeley valószínűleg beült a fürdő­
kádba, ott kloroformot lélegzett be és megíuladt. A 
vizsgálat megállapította, hogy az figured volt, je­
lesé gének és leányának gyilkosa, és aztán követett 
el öngyilkosságot. Az ügyi ved hálóköntösét ugyanis 
amely vérrel volt borítva, megtalálták a fürdő­
szoba melletti hálószobában. Seeley már hónapok 
óta pénzzavarral küzdött és csak apróbb kölcsönök- 
kel tudta magát időről-Időre fen tar tani. A pénz­
ügyi zavarok megrendítették lelki egyensúlyát vs 
valószínűleg a nagy lelki megvúzkődtatások hatása 
alatt határozta el az öngyilkosságot, Családját 
azonban nem akarta nyomorban^ hagyni és így 
érlelődött meg benne a gyilkosság gondolata. A 
szomorú tragédiát Seeley leányának vőlegénye fe­
dezte fel, aki menyasszonyát akarta meglátogatni. 
Amikor hosszas kopogtatásra sem nyitottak neki 
ajtót, rendőrért ment és ennek segítsr.revei ben>rt 
a lakásba, ahol az egész családot holtan találták.

_ Betörés a Ludovikában. A Ludovk.a Aka­
démia jégpályájának egyik pavilionját a minap 
feltörték s az ott talált perselyt, ki feszítve ellop­
tak belőle száz koronát. A tolvajt nyomozza a 
rendőrség.

— Pusztító hóviharok Amerikában. Az Egye­
sült-Államoknak a Rocky Mobilt .síntől keletre el­
terjedő államaiban rettenetes hóvihar dühöngött, 
amely óriási pusztításokat, vitt véghez emberélet­
ben és 'anyagi javakban egyaránt. Jova és Mon­
tana államok teljesen hó alatt vaunak. A St.-Louis- 
tól nyugatra és a Chicagótól északra elterülő vidé­
keken a t ávirdaösszékütettes teljesen megszakadt, a 
hóvililair a távi.vrlaoszlopok nagy reslzét kidöntötte, 
a huzalokat pedig össze-vissza szabgatta, sőt a 
helyenkint összetorlódott hófúvások miatt a jelzett 
államokban a vasúti közlekedés is megszűnt, mert 
rrz express-von'aitiolk több helyen elakadtak. Az ál­
lattenyésztés is óriási károkat szenvedett, mert a 
szabadban levő nyájak majdnem kivétel nélkül el­
pusztultak. A havazást kisérő szélvihar az egyes 
vidékeken óránk! nt száz kilométernyi sí hess égigei 
dühöngött. A tengerparti időjelző állomások már 
előre figyelmeztették a Newyorktól (fölfelé a flori­
dai Jacksonville irányában és az északi tengerpart 
mentén közlekedő lm jóvá Halatokra t arra, hogy 
óriási vihar van közeledőben. Ez volt az oka annak, 
hogy a. vihar a tengeren Idáig aránylag kevés kárt 
okozott, Texas állam teljesen, el van zárra a, kül­
világtól, mert sem vasúttal, sem pedig hajóval nem 
lehet megközelíteni. A rettenetes vihar magában 
Xcwyorkban eddig csak hatalmas havazásban je­
lentkezett.

— A kórházakban nem szabad inni. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter január elsejével 
megszüntette az elmegyógyitó-intézetek alkohol- 
fogyasztását. A rendelet, amelyet a belügyminisz­
ter valamennyi állami kórháznak megküldött, sző 
szerint való szövegében ez:

, Az alkoholizmus ellen való védekezés^ nagy 
fontosságától indíttatva és az álkiinbáiztartás be­
tegápolás! költségeinek csökkentése érdekében el­
rendelem, hogy az állami elmegyógyitó-intézetek, 
mint az alkoholizmus áldozatainak megmentésére 
hivatott tényezők, az iszákosok gyógyítását külö­
nös gondjuk tárgyává tegyék. E czélból szükséges­
nek tartom, hogy az intézeteit orvosai az ápoló-sze­
mélyzetnek alkoholellenes oktató-előadásokat tart­
sanak s nekik a szeszes italok élvezetétől való tel­
jes tartózkodást ajánlják. Minthogy pedig az ed­
digi élelmezési rend szerint könnyen meg történ­
hetik, hogy az ápolóknak adni szokott szeszes ita­
lokhoz iszákos, epileptikus, vagy általában inté­
zeti betegek is hozzájuthatnak, minthogy továbbá 

{ nz ápolói' szolgálat a legnagyobb fokú állandó 
' éberséget, önuralmat és a legjobb példaadást köve­

teli, a szeszesital-illetményeket beszüntetem, ug.v, 
hogy az elmegyőgyitó-iiitézetek tisztviselői, alkal­
mazottai, az ápolók, házi cselédek és szolgák kész­
pénzben kapják italjárandóságaikat. Az elmebete­
gek kórállapotára uézvo a szeszes italoktól való 
teljes tartózkodás lévén kívánatos, egyúttal arra 
is felhívom, hogy az elmebetegek sem mulatságon, 
sem ünnepeken, sem más alkalmakkor szeszes ita­
lokhoz ne jussanak.

_ Pénzt vagy életet! X ital Áron napszámos
érdekes feljelentést tett az újpesti rendőrségen. 
Elmondta, hogy tegnap este, kevéssel hat óra előtt, 
egy parasztriihás ember jelent meg az Erzsébet-ut 
13. alatt lévő lakásán, ahól nőm volt otthon más, 
mint a felesége. Az ismeretlen ember revolvert vett 
elő s az asszony mellének szegezve rákiáltott:

— Pénzt vagy életet!
Az asszony halálra rémült és odaadta tizenhat 

koronáját. Ezt azonban kövesei te a rabló- Kiszedte 
tehát VHálná, füléből a fülbevalóit és aztán el­
sietett. A rendőrség megindította a titokzatos 
rablótámadás ügyében a nyomozást, valószínű azon­
ban. hogy az egész rémmesc nem egyéb kohol­
mánynál.

Vízcső reped és. Ma reggel a Batthyány- 
utczában az egyik vízvezetéki eső megrepedt s az 
előtörő viz fel tépve a kövezetét, az utezffi egy részét 
cl árasztotta. Több pinezolakásba is beomlott a viz. 
It'"- József munkást ki i- lukoltattak az elöntött 
lakásból. Az elöljáróság és a vízvezetéki igazgatóság 
intézkedett, hogy a hiba kijavíttassák.

— Az admirális regénye. Londonban sokat
mulatnak most egy érdemekben megőszült admirá­
lis esetén, aki egészségére való tekintettel várat­
lanul kérvényezett nyugdíjaztatásáért. Még pedig 
felsőbb parancsra. Az eset igy törtétat. A viharvert 
admirális élete alkonyán szerelmes lett és szerel-1 
mével egy férjes asszonyt tüntetett ki, aki külön­
ben házastársi kötelessé#** nem vette tulság >saa 
komolyan. A szegény admirális nagy szerelmébe« 
valami rendkívüli módon szerette volna hódolatát 
kimutatni imadottja irányában. Gondolkozott 3 
végre támadt egy nagyszerű ötlete. Meghívta a höl­
gyet kéj-hajózásra és mivel ilyszevii hajó magántu­
lajdonában1 nem volt, hát a rendelkezése alaát álló 
hajóhad egyik torpedóját használta e czólra. Há­
rom napon keresztül ringtak Anglia vizein es ki 
tudja meddig tartott- volna a boldogság, ha Lon­
donból hirtelen vissza nem rendelik a torpedót. Az 
admirális visszatért c-s egyben megrendült egész­
ségi állapotára való hivatkozásai benyújtotta, nyug­
díjaztatási kérvényét.

— Egy pedagógus síremléke. Szökő István 
elhunyt székesfővárosi iskolai -igazgatónak sír­
emléket állítanak tisztelői. Az emlékbizottság a 
sajtó utján most újból fölkéri mindazokat, kiikhev; 
gyüjtöivet küldött, hogy nemcsak mint a tanítói 
közélet kiváló alakjának, hanem a nemes ember­
barát. kiváló mintaképének sir ja fölé emelendő 
emlék költségeihez járuljanak hozzá. A gyűjtés 
eredményét a gyüjtőivvel együtt Dobos János 
vezető-tainitó czimérc (Budapest, XI., Felsőerdő­
sor 21. szám) kell küldeni.

— Baleset a régi Nemzeti Sziuházban. Va­
sárnap reggel a régi Nemzeti Színház épületében 
baleset történt. A szánkás épület-érvek színpad felöl 
levő jobboldalán, a harmadik emeleten beszakadt 
két szoba menyezety és a törmelék három-négy me* 
nyezettartó gerendával a szininövendékek öltözőjébe, 
zuhant. A menyezet batzakad-ását a vízvezetéki cső 
repedése okozta. A házi tűzoltó idejekorán észre­
vette a bajt cs segítséget hivott, mely elejét vette 
a további pusztulásnak.

— Halálozás. Kér pel Mór magánzó Sopron­
ban 7-j éves korában c hónap 2-ún meghalt-. Az elhunyt- 
ban Kér pel Vilmos fővárosi gyógyszerész édesatyjáf 
gyászolja.

Lchóczky Béla, a m. kir. Földtani, Intézet irodave­
zetője f. évi február hó 1 én rövid szenvedés után Si| 
esztendős korában elhunyt Eákosszentmihályon. Le- 
hóczky Béla 20 évig állott a Földtani Intézet szolgála­
tában, melynek tisztikara koszorút helyezett- a ravatalra 
és ma délután végbement temetésen testületileg vett 
részt.

Szántó Gyula, nyugalmazott honvédszázados 60 óva# 
korában Torján meghalt.

_ Eltűntek. A rendőrségen ma a következők
eltűnését- jelentették be: Till Károly 14 éves laka­
tosinas (lakott: Oviás-utcz-a 14.). Véolff Katarina 
begi-sbevgi születésű 20 éves cseléd (Aréna-ut 9.)« 
Pap János uagykállói születésű 16 éves borfiu 
(Rákóczi-ut 30.). Solymossi Biposs Simon 13 éves 
fin (József-körút 11.). Braun Mariska 16 éves 
ezipötiizőuö (Hungária-körut 59.). Michel Miklós 
mohácsi születésű 52 éves ezipészraester (Remete- 
utoza 3.). Mészáros Irén budapesti születésű 16 
éves varrónő (Dalnok-u. 1.). Györgyik Alárla buda­
pesti születésű 16 éves gyári uiunkasnö (záápolya- 
uteza 38.). Sztocke Viucz-e élni születésű 15 éves 
kifutó (Vécei-u- 3.). Graved Mihály 30 éves szoba­
festő (Csáky-utcza 19.).

x Ifa gyermekét egészségben, vidámtól * 
-szellemileg frissen akarja látni, ugv adjon neki dv. 
Honanel-féle Hacmatogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt- a főváros legnagyobb é, legjobban felsze­
relt torna- és vivóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob-haslmjtő a legkellcmesebli. 10 fillér.
j Tisztelt olvasóink! Bizonyára szívesen fog­

nak megismerkedni a ..Scott-féle Emulsló“-val, mely ál­
talánosan ismert háziszer, vagyis csukamájolaj, csak- 
hixjy az, utóbbit- teljesen jőiztt és könnyen emészthető 
formában nyújtja Gyermekek különös előszeretettel 
veszik he a „Seott-féle Emuláló* -t, mórt jól ízUk- 
Kapható a gyógyszertárakban.

Angol készpénzrendszerü országosan ismert első­
rangú úri szabó-termők, 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával 

prima munka.

Téli kabátot. . 35 írtért 
Smoking-Öltönyt 35 
Frakk-öltönyt . 46 
Prtma-öltönyt . 30

IV., Belvárosi

Hagyar-n. 8.
I. emelet,

KoBiuthLajoi-u. melle*
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SZÍNHÁZ ÉS^ MŰVÉSZÉT.
(*) Mendelssolm-ünncp az Operában. Az 

Operaiház is meg fogja ünnepelni Mendelssohn 
emlékezetőt, amennyiben elő fogják adni a nagy 
zeneszerző két müvét: a Loreley-t és a Hazatérés-t. 
Miután a Rákóczi opera és a filharmonikus hang­
verseny próbái túlságosan igénybe vették a sze­
mélyzetet, az ünnepi előadást, cl kellett, halasztani 
és valószínűleg e hónap 13-án fogják megtartani.

(*) Hcrezeg-prcmiére. A Vígszínházban szom­
batom mutatják be a „Kivándorlót“, Herezeg Fe­
renci niegyf elvonásom színmüvét, amely a modern 
Budapest világából meríti érdekfesaitö, mozgalmas 
cselekményét. Az újdonság szereposztása a követ­
kező: Hatfaludy lierezeg—Fenyvesi Emil, Pálfalvi 
Miklós—Góth Sándor, Szentgrőthy báró—Tihanyi 
Miidós, Jes'szi—Harmat Hedvig, Hegyi—Tapol- 
czay Dezső, Keresztessy—Vendvei I erenez, Mi­
hályi—Szerémy Zoltán, Miháiyiué- Rónaszéki 
Gusztávné, Adél, leányuk- —Hegedűs Gyuláué, Kelő 
men—Hegedűs Gyula, Boka—Balassa Jenő, le­
ves—Kazaliezky Antal, Nagy Gyurka—Dayka Ba­
lázs, Kristóf—Bárdi Ödön, Henrik—Sarkadi Ala­
dár, Béni—Győző Lajos, Játékos—Kormos ^ Fe­
renc®, Ti tokos rendőr—Just. Gyula, Nina Szűcs 
Nelli. Holnap, szerdán1 a ,1Tanitonö"-t. Brody Sán­
dor nagysikerű falusi életképét ismétlik.

(*) Duse bécsi vendégjátéka tegnap Ibsen 
„La donna del Maro“ czirnü drámájának megismé­
telt előadásával ért véget. A nagy művésznő Ini- 
csufelléptére teljesen megtelt a Theater an der 
Wien nézőtere. A közönség valóságban lázban volt. 
még* a darab végén is harmincznál többször hívta 
Dúsét a lámpák elé és a páholyokból egész virág- 
záporral árasztották el.

(*) Csók István „Nirvana“-ja eltűnt. A 
*,Miónk“ kiállításának legérdekesebb vásznai közé 
tartoznék Csőit István A irvana czimii nagy képe, 
melyet a Parisban élő művész még -a múlt évben 
festett. De kíitséges, hogy a tárlatra kerülhet c, 
mert — eltűnt, A dolog úgy történt, hogy Csók a 
képet Parisból vonaton Budapestre szállíttatta s 
már két hét előtt kellett volna megérkeznie, de 
eddig hiába várják. Közelfekvő az a gyanú, hogy a 
páriái vasutasok Budapest helyett Bukarestbe irá­
nyították. A hatvanezer koronára biztosított fest­
ményt megrek tárnáit ák.

(::) Obre novics-Kvisztics Milán. Lz a törté­
nelmi érdeke*'ségii név kerül szerda este a színpadi 
érdekességek sorúba: Milán király ,ia, Obienoiics- 
Krisztics Milán 3-ikán, szerdán este. lép föl először 
a BoyaUOrfoum színpadán. A kiválóan szenzáoziós 
bemutatkozás iránt nemcsak Budapesten nyilvánul 
ritka nagy érdele]ödés. de a külföldön is. ahonnét 
világlapok és revük táviratban kérték egyremásra 
Miliőn király fiának nrczképét és színházi szereplé­
sének részleteit. A Boyul-Orfeum . királyli-szerep­
leje gzorda este magyar, frauezia és angol dalokat 
énekel.'azonfelül bemutatja a czéllövé.slxm páratlan 
ügyességet, a hajdani szerb király-vadászatok isok- 
szor megcsodált zzenzáezióját, Obrenovics-Kriszti' s 
3Hlán föBémósével együtt .színre kerül a Boyal- 
Orfeum teljesen nj februári műsora, a kaczaglató 
ás kedves újdonságok között a 3 kicsi nő czirnü ope­
rett, amely pénteki premierje óta állandóan zsúfolt 
laázat vonz. ____________

EGYETERTES ’Szerda, február 3,

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar ■ utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
= Nem tévesztendő össze hasonló intésetekkel. —

Pályázati hirdetmény.
A „Balassagyarmati takarékpénztár“ r,-t.

Balassagyarmaton az újonnan rendszeresített

ügyvivő - főkönyvelői
állás betöltése czeljábul pályázatot hirdet.

Ezen állás javadalmazása, évi fizetésként. 3000 ko. 
róna és 800 korona lakbér.

A pályázó igazolni tartozik kereskedelmi elméleti 
és hosszabb pénzintézeti gyakorlat mellett ogv pénz­
intézet ügyeinek vezetésére is kiterjedő képzettségét, 
korát és családi állapotát.

A sajátkezűi eg irt pályázati kérvény folyó évi feb­
ruár hó 15’ikéig nyújtandó be az alulírott igazgató­
ságnál.

Az állás folyó évi márc.'jius hó 15-éli foglalandó el. 
Az állás elfoglalása előtt köteles a megválasztott 

5000 korona tiszti óvadékot az intézetnél letenni.
A megválasztás csak az esetben lép érvénybe, 

amennyiben az illető a létesítendő a lka 1 mazás i - i r a sbel i 
szerződést aláírja.

Balassagyarmat, 1900. évi február hó 1-én.
A Balassagyarmati Takarékpénztár 

igazgatósága.

SPORT,

Kliséit
az

Egyetértés tiasnrnopja 
ingyenes heti mellék­
letben ■■■«eetíadsa

az Egyetértés hisde- 
hiBatalábjn atneno

EBtvős-yfca 3Z.

FŐVAROS.
.)( A Józsefváros és a nagy kölcsön. Az uj

nagy kölcsönt a főváros még föl sem vette, sőt 
azt sem tudja még, hogy. 200, vagy 200 milliós lé­
gy en-o a felveendő tőke. A kerületek azonban már 
mozgolódnak, hogy a nagy kölcsönből mennél na­
gyobb részt kaphassanak.

Tegnap e«to a józsefvárosi bizottsági tagok 
értekezletén dr. Beicht éld Izor tette meg uz indít­
ványt, hogy a bizottsági tagok küldjenek ki bi­
zottságot, amely megállapítja a Józsefváros köve­
telését. Az indítványozó mindjárt fül is sorolta, 
hogy mit akar. Szükséges a llákóczi-ut rendezés.;-, 
uj Sugár-m a Műegyetem, kertjén keresztül, a 
Sáudor-fév rendezése, a már tervezett ulczanyit fi­
sok végrehajtása, a kerepest temető rendezése, a 
városi telkek beépítése, a Rákóczi-utnak, Sáudör- 
utczáuak, Baross-utczának, Mária Terézia-térnek, 
T’llüj-utnak, Józscf-körutuak, Sándor-térnek, Nép­
színház- u t ezá n a k. Mátyás-térnek, Tisza. Kálmán- 
térnek é-s Teleki-tőrnek villamos i\'lámpással való 
megvilágítása, a józofvárosi gázgyár kitelepítése, 
eay polgári, egy felsölcányiskola, egy kereske­
delmi iskola, tiz elemi iskola és hal óvóiskola épí­
tése és egy ingyenes iskola az idegen anyanyelvű 
felnőttek részére. Ezek az indítvány őzé, követ e- 
.lései. M -g is okolta őket. Rámutatott arra, hogy 
a Józsefváros hátramaradt, elhanyagolt s rászol­
gált a legsötétebb Józsefváros névre. Az értekezle­
ten egyhangú helyesléssel fogadták az indítványt 
és Hellai Eerenez elnöklésével öttagú bizottságot 
küldtek ki, hogy a közgyűlésen a megfelelő indit- 
\ ányt elöterje-ztlie-sék.

)( A szemét fuvarozás könnyítése. A II. kerü­
leti polgárság egy vesző azzal a kérelemmel for­
dult, a fővároshoz., hogy mivel a szemetes kocsik 
rendszertelenül közlekednek, állítson fel a főváros 
a, forgalmasabb utczák keresztezésénél szemét­
gyűjtő ládákat. A közlekedési ügyosztály a kérel­
met pártolólag terjeszti a tanács elé.

)( Az utolsó havazás költsége. A legutóbbi 
havazás alkalmából ma éjjel dolgozott, száz. ren­
des, k i len ezszázlm szón kilen ez rendkívüli munkás és 
liarminez bordély; a mai nap folyamán foglalkoz­
tattak 6H7 rendes, 899 rendkívüli munkást é-s 21i 1 
kocsit. Ennek a havazásnak a költségei ma estig 
15.691 koronát tesznek ki.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Rés*vénytársasig. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

O' A budaiak korcsolyaverscnyc. A’ Buda­
pesti Budai Torna-Egyesület, széna-téri pályáján 
ma délután kitűnően' sikerült országos korcsolyázó 
versenyt rendezett.

A rendező bizottság, elém dr. Kollár Lajos el­
nök, Demény Károly és Arrjay János alclnökökkel, 
a legnagyobb preczizitással bonyolította) lo a verse­
nyeket. A vefisenytitkári teendőket dr. Schubert 
József végezte. A B. K. E. és a szövetség képvise­
letében dr. Zsigmondy Jenő, Szentgyörgyi Bura 
és dr. Liedemann Frigyes jelentek meg. A nrüver­
seny bírája Földvárt) Tibor volt. A versenyek ered­
ményei f, következők:

I. Ifjúsági müverseny. 1. Ja rösch Pál. 2. Sig- 
mond E. 3. Gabrovitz J. II. Ifjúsági sikverseny. 
300 m. 1. Nirechy E. 2. Szala.y J. 3. Balonyi A. 
III. 1. Leviczky K. 54 és hattizedl mp. 2. Herczeg 
B. 5.4 és bét tized mp. Virányi S. 58 és három tized 
mp. 4. Virág F. 58 ős üt, tized mp., a B. K. KI 
tagjai. IV. 1000 m. sikverseny. Zárt.. 1. Lind su­
ba eh J. 2:19 & négy tkiad. 2. Kovács N. 2:25 cd 
három tized. 3. Drubján D. 2:48 és kőt tized mp. 
Ar. Sikverseny. 1500 tu. 1. Ilcrczeg B. 3 p. 2 Ó3 
nyolez tizeid mp. 2. Virág F. 3 p. 2 és kiieuez tized 
mp. 3, Schieb L. 3 p. 3 és egy tized mp. VI. Ve­
gyes páros miiverseny. 1. Richter Laura és Novák 
Alól1. VII. Müverseny. 1. Szende Andor walkover.

() Hoc'kcy-osapatuuk győzelme. A Budapesti 
Korcsolyázó Egyesület liockey-csapela nu délelőtti 
a I. Vienna csapatával mérkőzött. Már a játék ele­
jén is meglátszott a magyarok fölénye. Csatáraink 
támadásának sehogyan tudott ellent Allan i az osztrák 
vedelem, úgy, hogy az első félidő 10:1 eredményayel 
végződött javunkra. A második félidőben egymás 
után verték be a labdát játékosaink az osztrák ka­
puba, inig nekik csak egyszer sikerült kapunkba 
vinni a labdát. A mérkőzés 24:2 ercdmónynyel vég­
ződött a B. K. E. csapata javára. Vasárnapon a 
Slav iá ml mérkőzünk.

() Külföldi versenyek. Tegnap folytak lo Davoa-
1. an a nemzetközi koe".olyázó versenyek, amelyekben
fényes eredményekkel győzött a két bét «lőtt nálunk is 
diadalmasan szerepelt' Európa-!,ujnok, Mathiesen Osz­
kár. Az 1000 méteres versenyben uj világrekordot is ál­
lított fel. 8

fi00 méter. 1. Math lesen Sigurd 45 négyötöd mp.
2. Malinesen Oszkár (elbukott) 4S mp. 3. Schilling 
(Bee*) 40 háromötöd mp.

1000 méter. 1. Malinesen Oszkár 1 p. 31 négyötöd 
mp. (világrekord.) 2. Math lesen Sigurd 1 p. 34 mp.
3. Schilling (Becs) 1 p. 38 háromötöd mp.

flOOO méter. I. Mathiesen Oszkár S p. 40 egyötöd 
mp. 2. Mat Iliescu Sigurd t) p. 5 egyötöd mp. 3. Schilling 
I) p. 24 kétötöd mp.

1100 méter. 1. Mathiesen Oszkár 2 p. 21 mp.
2. Mathiesen Sigurd 2 p. 29 mp. 3. Schilling 2 p. 31 
kétötöd mp.

10.000 méter. 1. Mathiesen Oszkár 18 p. 26 négy­
öt esi mp. 2. Malinesen Sigurd 10 p. 30 háromötöd mp.
3. Schilling 10 p. 53 négyötöd másodperei.

() A klagenfurti korcsoly ázó-verseny. Teg­
napi számunkban már megemlékeztünk Klagenfurtba, 

kiküldött junior korcsolyázóink szép győzelmeiről, az 
alábbiakban közöljük a budapesti versenyeken győzte­
sen szerepelt tlohrcr Tamás győzelmeit. A versenyek 
idő szerinti eredményei a következők:

.500 méter. 1. Bohrer Tamás (Klagenfurt) 47.S mp, 
2. I’aternioner Antal (Klagenfurt.) 52.2 mp.

1500 inter. 7. Bohrer Tamás 2 p. 8.8 mp. 2. Pater- 
nioner Antal 2 p. 40.2 mp.

Hölgyek nemzetközi junior műkorcsolyázó Versenye.
l. Fráter Ilonka (Budapest,) 2. Platzer Karolin (Kla­
genfurt .

Nemzetközi junior gyorskorcsolyázó verseny 150(1
m. 1. líj. Szebcny Antal (Budapest) 2 p. 51.6 mp. 2. 
KlcmentscbiLsch Károly (Klagenfurt) 2 p. 54.6 mp.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-napra növekedik. 

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utoh6 
32 éven keresztül. Ép ily 
szembeötlő a javulás az álta­
lános egészséget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés Jm- 
vul. Próbálja meg és meg 

Ariimul,ima*, fog erről győződni.
tannal » hUJTTfa«« Egy BPBditi öezg in Z B. Sl fül

flgyltoebuTwtó Kapható mi»é«n

BaaaarooBtóiifci»»
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KÖZGAZDASÁG.
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár 

közgyűlése.
Budapest, február 2.

Vezető bankjaink közgyűléseinek sorát a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesület nyitotta 
meg, mely ma délelőtt tartatta hatvanki 1 enczcdik 
évi közgyűlését Pest vármegye székházénak díszter­
mében. A közgyűlésen, amelyen 227 részvényes je­
lent meg 2260 részvény képviseletében, Hajós Jó­
zsef elnökölt KMh István udv. tanácsos helyett., 
kit elfoglaltsága másutt kötött le. A bank múlt 
évi üzleteredménye minden tekintetben kielégítő 
volt. Az igazgatóság jelentése szerint az intézet a 
lefolyt üzletóvben megfelelő eredményeket ért el. 
Az ország közgazdasági életében érezhető pangás, 
amely újabb üzletei létesülésére bónitólag hatott, 
a legfontosabb üzletágak rendszeres továbbfejlesz­
tését nem akadályozta meg. Ennek köszönheti az 
intézet, hogy képes volt ellensúlyozni azt a jöve­
delemhiányt, amely az egész éven át fizetett maga­
sabb betéti kamatok és az általános pénzviszonyok 
váratlan megváltozása folytán a kihelyezéseinél 
elért kisebb kamatbevétel között mutatkozott. Ez­
zel a nagy és sikeres tevékenységgel méltán rá­
szolgált az igazgatóság, különösen Wälder Gyula 
vezérigazgató a bank részvényeseinek elismerésére. 
A közgyűlés egyébként az igazgatóság jelentését, 
valamint az abbán foglalt javaslatokat vita nélkül 
elfogadta.

A beterjesztett zárszámadások szerint az in­
tézet összes forgalma 9.797.040.415 korona 86 Al­
iért tett, amely összegben a készpénzforgalom 
4,238.133.389 korona 43 fillérrel szerepelt. Az 1907. 
évben az összes forgalom 0,191.587,583 k róna 52 
fillér volt, a szaporulat tehát 605.452.xi3 korona 34 
fillért tesz. Az 1908. évi tiszta nyereség — mint 
már jelentettük — 7J90.926 korona 90 fillér. A 
közgyűlés határozata szerint a tiszta jövedelemből 
az alapszóbályszcrii jutalékok levonása után r-ndel 
kezesre maradó 6.562,219 korona 23 fi’lérböl minden 
egyes részvény után osztalékul 750 K-t. 7500 drb 
részvény után 5.643,750 K-t osztanak ki. Köz- es 
jótékony czélokra 80.000 korona, a tisztviselők kü­
lön javadalmazására 120.000 korona, a választmány 
szabályszerű díjazására 36.636 koron? 50 fillért for­
dítanak. A fen maradó 681 750 korona i8 fiber át­
vitetik az 1909. üzletév számlájára. A közgyűlés a 
mérleget, megállapította és jóváhagyta és a fölment- 
vényt minden irányban megadta.

A közgyűlés fájdalommal emlékezett meg a 
felügyelö-bizott«ág elnökének, Tahy Istvánnak es 
a választmány elnökének, Thán Károlynak elhuny­
tál ól, akiknek emlékét jegyzőkönyvében örökítette 
meg.

Ezután dr. Búr ián Béla részvényes indít­
ványt. tett, hogy az Egyesület úgy, mint más jó­
tékony intézményeket, adománnyal támogassa a 
nemrégiben alakult ügyvédi gyám- és segély­
intézetet.. Hajós József ein tik válaszolóban ki­
jelentette. hogy az igazgatóság már foglalkozott a 
dologgal és a humánus intézmény fontosságától 
áthatva javasolja az igazgatóság, hogy 12,000 ko­
rona alapítványt szavazzon meg az intézet számára 
a közgyűlés. A közgyűlés az alapítványt lelkese­
déssel sznvazta meg.

Ekkor áttértek a választásokra. A szabály­
szerűen kilépő hat igazgatósági tagot, nóvleg: 
báró Dániel Ernőt, Hajós Józsefet, ^ Hatvány- 
Deutsch Sándort, Kléh Istránt, László Zsigmon- 
dot és Végh Arthurt, mint a legtöbb szavazatot 
nyert részvényeseket, újból beválasztották az igaz­
gatóságba. Tahy István elhunytéval megüresedett 
egy felügyelő-bizottsági tagsági helyre hm Ala­
dárt, választották bo. A Than Károly halálával mog-

Reggelizés előtt tél pohár
Bchmidthauer-féle 

Használaté valódi Udae gyomorbajosok. 
«■ ■sókesoraldsbeua •■•nvedöknek.

üresedett választmányi tagsági helyre báró DA- 
üresedett választmíryi tagsági helyre báró Bor­
nemissza Elemért, a Kiss Áronnak felügyelő-bi­
zottsági taggá történt megválasztásával megürese­
dett választmányi tagsági helyre bá>ő Dá­
niel Tibort választotta meg. A közgyűlés végül kö­
szönetét szavazott az Egyesület igazgatóságának^ 
különösen Wälder Gyula ügyvivő igazgatónak, a vá­
lasztmánynak, a vezetőségnek és az egész tisztikar­
nak az elmúlt évben njra elért szép eredményért. A 
részvényeiül in ti 750 korona osztalék kifizetését már 
ma megkezdte az Egyesület főpénztára.

A tőzsdéről, ünnep miatt a tőzsde zárva volt. 
A magánforgalom azonban, daczára, hogy a tőzsde­
tagok szavukat adták, hogy üzleteket nem kötnek, 
igen élénk volt, s nagyobb üzlet fejlődött ki. Igen 
sürgős kereslet támadt különösen a két hitelrész­
vényben, amelyek leginkább emelKedtek is. Jól volt 
keresve továbbá a Jelzálog és a Városi Villamos 
vasút is, de a forgalomba került többi érték is 
emelkedő irányt köve't. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva emelkedett: Osztrák hitel 2.25 koroná­
val. Magyar hitel 2.75 koronával. Leszámitolóbanic 
1.25 koronával, Jelzáog 1 koronával, Városi villa­
mos vasút 2 koronával. Forgalomba került: Osztrák 
hite] £18.25—638.75 koronán. Magyar hitel 742.25- - 
742.75 koronád, Államvasut 677.50 koronán, Le- 
számitolóbank 487—487.50 koronán, Jelzálog 424 50 
koronán, Városi villamos vasút 269—269.50 koro­
nán, Közúti 5S0 koronán.

A kolozsvári iparkamara uj székhaza. A ko­
lozsvári iparkamara uj székhazának építésére 
70Ű0O koronáért megvették a Bocskay-téren fekvő 
telket, melyet most a ,,Koron a“-szálloda foglal el. 
A monumentálisnak tervezett uj székház építését 
még a nyáron megkezdik.

Mi lesz a malmok osztaléka? Annyi panasz 
haCIatszott az év folyamán a malmok válságos hely­
zetéről, hogy szinte örvendetes meglepetésszámba 
megy az. hogy malmaink legnagyobb része nemcsak 
hogy a múlt évi osztalékot fizeti, hanem akad még 
olyan malom is, amely 1908-ra jobb osztalékot bár 
fizetni, mint amekkorát 1907-ben fizetett. Aláb­
biakban nehány malom osztalékbcoslését közöljük. 
Es pedig: az Első budapesti gőzmalmi r. t. igaz­
gatósága elhatározta, hogy a közgyűlésnek 80 K, 
azaz 16% osztalék kifizetését fogja javasolni, úgy 
mint tavaly. — A Pesti hengermalom-társaság igaz­
gatósága a február 15-ére egybehívott közgyűlésnek 
úgy mint tavaly 6-os, azaz reszvenyenkint 18 K 
osztalék kifizeté-ét fogja javasolni. — A Concordia 
gőzmalom r. t. 1908. évi mérlege 429,774 K üzleti 
nyereséggel záródik, miből az értékcsökkenési alapra 
250,000 (+75,000) K‘t, a tartalékalapra 20,000
(_50,000) K-t, jutalékokra 55,516 K-t fordítanak
és osztalékul 10 K-t, azaz 5%-ot fizetnek a tavalyi 
4% ellenében. — A Borsod-miskolczi gőzmalom r. t, 
nyeresége 350 000 (+83.990) K értékcsökkenés le­
vonása után 547,635 (+16,650) K. miből az idén is 
25 K, azaz 12%% osztalékot fizet, úgy mint tavaly. 
_ X Pesti Viktárta--gőzmalom igazgatósága elhatá­
rozta, hogv a február 15-ére egybehívandó közgyű­
lésnek javasolni fogja, hogy az értékcsökkenési 
alapra 220,000 K-t fordítsanak és részvényenkint 

*36 K osztalékot fizessenek, úgy mint tavaly- — Az 
„István" gőzmalom-társulat 1908. évi mérlege 
79,428 K rendes (leírás és alapszabályszerü jutalc- 
kok levonása után 346,434 K tiszta nyereséggel zá­
rul. Az igazgatóság a folyó évi február 28-an meg­
tartandó közgyűlésen javasolni fogja, hogy részvé­
nyén kint, úgy mint tavaly, 30 K, azaz 15% osztalék 
állapíttassák meg. azonfelül 80,000 K az értékcsök­
kenés-alapra, 30,000 K a rendes tartalékalapra és 
50,000 K az osztalék-alapra fofdittassék.

A nöiruhakészitö ipartestület kiállításának 
bezárása. Ma délelőtt zárták be nagy és díszes kö­
zönség jelenlétében a Budapesti jNőiruha,készít 5 
Ipartestület által rendezett, fényesen sikerült ta­
vi onrzmunka-ki állít ást. A kiállít»* bezárásán meg­
jelentek a díjazásban részesülő mesterek és ta

nonezok, akik valamennyi on nagy örömmel vették 
át a megérdemelt kitüntetéseket. Girardi József, 
elnök megnyitván a diszgyülést., köszönetét fejeá 
ki a kereskedelmi minisztériumnak, a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamarának és az egyes ado­
mányozóknak, akik adományaikkal elősegítették, 
hogy minél többen részesülhessenek a megérdemelt] 
kitüntetésben. Ezután Kapeller jegyző számolt be 
a kiállítás, szép eredményéről, majd Gelléri Hóé 
kir. tanácsos beszélt. Azután Hol ezer Sándor éa 
Stoll Nándor. Erre kiosztották a dijakat. A meste­
rek közül aranyérmet és aranyoklevclet kapott 
Weisz Zsigmond, akinek tanoncza egy nap alatt 
készített el az ipartestület helyiségében egy nagy­
szerűen sikerült női felöltőt. Száz koronás aranyat 
és díszoklevelet Németh István és Berkovits Ig- 
náczné, a többi kitüntetettek ugyancsak aranyér­
meket, ezüst-, bronzérmeket és okleveleket nyertek 
a tanonczképzés terén elért sikereikért, míg a ta- 
nonezok kisebb pénzjutalmakban és elismerő okle­
velekben részesültek. A diszülés a lkaim áoól Gi­
rardi elnök indítványára a Szegeden időző Szte- 
rényi József kereskedelemügyi államtitkárt táv­
iratban üdvözölték.

Gazdasági válság Szerbiában. Az immár
háromnegyed éve tartó féktelen és czéltalan, poli­
tikai izgatás súlyos gazdasági válságba sodorta 
Szerbiát. így magában Belgrádban tegnap negy­
ven belgrádi és vidéki kereskedő szüntette be fize­
téseit. A fizetésképtelen kereskedők összes tarto­
zása három millió frank.

Vidéki pénzintézetek üzletcredményci. A 
Szolnoki Mezőgazdasági Takarékpénztár 1908-ban 
121.172 K 46 fillér tiszta nyereséget mutat ki, ami 
800.000 korona alaptőke mellett igen figyelemre­
méltó eredmény s 7712 K 8 fillérrel több, mint az 
előző évben. Osztalékul 15 koronát fizet az intézet, 
— Az Erdélyi Bank- és Takarékpénztár Rvt. 1908- 
ban .108.936 K 25 fillér tiszta nyereséget mutatott 
ki, miből a részvényesek fi korona osztalékot kap­
nak. Alaptőke 2 millió korona.

tnírhtí!fi.tnomri és államtudományi szigor- 
lUglUliyLidHyi latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi és bitói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Di>. ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest, VII. kér., Wesselsnyi-u cza is. szám. Fiók- 
intézet: Kolozsvár, Deák Ferencz-mcza 14. szám.
TELEFON 118— 57. TELEFON 118—67.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A földmiivelésiigyi miniszter U 

vezetése alatt áUó minisztériumban Vicenik Fereucz se « 
gédhivalali igazgatót segédhivatal! főigazgatóvá, Mayer 
Elemér segédhivatali igazgatói czimmel és jelleggel fel­
ruházott irodti-zt-et, Michl Ignácz, Hegedűs Gyula éa 
Dobozy László irodatiszteket segédhivatali igazgatókká, 
Denn Sándor és Becker Tamás irodasegédtiszteket iroda- 
tisztekké, Nemes József havidíjas fordítót ideiglenes 
minőségű fordítóvá; a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök a kisjenűi adóhivatalhoz Sán­
dor Zoltán budapesti lakost ad ’.tisztté ideiglenes minő­
ségben; a dévai pénzügyigazgatóság a hátszegi adóhiva­
talhoz ideiglenes miiőségben díjas gyakornokká Nagy 
Sándor nemesmartoniaH"i lakost nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Baulovit* Margit perecsényi állami elemi isko­
lai tanítónőt az ungvári miami elemi iskolához, Kovács 
p.éláné, szül. Zákány Herzüia ungvári állami elemi is­
kolai tanítónőt az újpesti állami elemi iskolához, 
Hangéi Ottilia febővisúi állami elemi óvónőt a nyírbá­
tori'II. számú állami óvodához ugyanebben a_ minősé­
gében, Horthy Sarolta nngyteromini állami elemi is­
kolai tanítónőt a károlyfalvi állami elemi iskoláhoa 
helyezte fit.

Pályázatok. A Hétkárson felállítandó uj szol- 
góbiról hivatalnál létesítendő pénzügyi ezfimtiszti já­
rási számvevői állásra 4 bit alatt; a goszpicsi adóhiva­
talnál I. osztályai adóhivatali ellenőri állásra 2 hét 
alatt; Kővárgara községben (Szatrj innegye) postaügy, 
Böki állásra február 36 ig; Szentivánbóczán (Liptó- 
rocgye) postai ügynöki állásra márczius 10-ig: a gal- 
góczi járásbiróságnál irnoki állásra 4 hét alatt; a pan. 
csóvái járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét.alatt; a ko­
lozsvári pénzügyigazgatóságnál pénzügyi számtiszti 
állásra 2 hét alatt; Felsőzugón (Szepesmcgyc) postai 
ügynöki áUfisra febniár 26-áig lehet beadni a pályáza­
tokat,

egyetértés

politikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató; PAJOR Hl ÄTYÄS»

Az elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt teljese» 
— rendbe hozza. «==

Kis Owe* . • <o niier. 
Nagy Öve* . 60 filier«
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színházak.
Szerda, 1909. február íl-án.

' (NEMZETI SZÍNHÁZ, g M. KIR. OPEEAHÁZ.

Falusi verebek.
Köznapi történet R telvonásbau. 

Irta: Gárdonyi Géza.
Szeméi:

A bíró
Erzsi, a húga 
Verőn néni 
Bandi, kisbiró 
Ződág Jani 
Te^za, anyja 
Panni

. Jópál Máté 
Sár few v, földesur 
Zsigovics orvos 
Zsigovicsné 
Berta, a leányuk 
Kapitány 
Kerekes kulcsár 
Vicza, cseléd

ek í
Gyones 
D. Ligeti J. 
Iíákosi bz.

Rózsahegvt 
Demjdn M. 
György 1. 
Gat

1 lorváth 
Helvey I«. 
Vízvári M. 
Pethes 
Abonyi 
Keczeri 1.

Kezsaete Vs 3 órakor#

VÁRSZÍNHÁZ.

Elektra.
Sophokles tragédia a. Fordította; 

Csiky Gergely,

Kezdete 7 órakor.

' KACrYAff SZTNTTAZ.

Falusi idill.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 

Lengyel Menyhért.
Személyek X

Telekfis föszoigubiro Csortos 
Éva, a felesége T. Halmy M. 
Bodnár Törzs
Fodor, segédjegyzö Papp 
A felesége F rgács R.
Hófehérke Mészáros G.
Dr. Füzesi, ügyvéd P. át kai
Schwarcz Samu 
Csibe né 
Ida, a leánya 
Baradlay Izsó 
A tanító 
A pap
Öreg paraszt 
Fiatal paraszt 
A kasznár 
Felesége 
A képviselő 
Járás b iróné 
Mari, szasáccné

Dobi
Tóth I. L‘ 
Z. Molnár

Fenyvesi 
Körmendi 
Thuróczy 
Czobor 
Bera Paula
Tárnoki 
Marosi A.

Kezdete Vs 8 órakor.

Ttt>avta S7TTTK&Z.

A szirének hazája.

Kezdete Vs 8 órakor.

Nincs előadás.
svigszinhaz, ^

A tanítónő.
Életkép három felvonásban. Irta; 

Bródy vándor
Személyek:

A tanítónő Varsányi I.
Öreg Nagy István Szeréiny
lij Nagy István Fenyvesi
A nagyasszony llaraszthy H
A töue Hegedűs
Tanító Tihanyi
A kantor Vend re y
Kántorkisasszony Komlóssy I. 
Kray Ida Hegcdüsnó
lxápian Bárdi
Szolgabiró Tap
Járásorvos Saikadi
Törvény bíró Balassa
Bérlő Győző
Cigányprímás Just
Cseléd Kész R.
Kezdete Vs 8 órakor-
KIRAl/g SZÍNHÁZ, 1

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Bajna F erezi ez. Zenéjét bzcp 
Ernő verseire szerzetté: Szirmúi 

Albert.
Személyek:

Hubert Egon lierczeg Gabor
Von Flüggen Szirmai
Von Saarbur, Csiszór
Von Dennenvitz Sárosi
Von Stnckclberg Margittay
Heilbrürk
Canisius Wo.f
Herma, neje Erdei B
Then, leánya Petráss S.
Proksch Libor Németh
Ede, a fia Ötvös G.
Dürenstein Hátrány
Erna, a felesége Nyárainé
Hertha, leányuk T.líarmuthl
Ir 1 rolocker
Kezdete Vs 8 órakor.

rOLUS flAPMCE
Iflaznatóság: 

LEITNER és KELETI Révay-ulcza 18. Főrendező: 
RÓTT SÁUDOR

* Az előadás kezdete 1 2U órakor. ■ VB 
11 órakort 11 órakor!

,BÄBB ZU HAUSE1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Satyr, líendező: Rótt S. 

Ezt megelőzi 91 « órakort

„Corpus delicti“-
Előkészületben

ÄZ ELSŐ STATIO
SATYR uj bohózata.

TovAbbá: leljrsea n| ningúa-zámok.
Napnalt pénztár d- Írlőtt e—1 óráig is dóiatán 3—6 óráig. 
Ar i .Só .-in.1, ti ..Casino dr Páriában" elsőrangú tine 
attrakeziók. — Kezdete 1 =12 órakor. Telelőn 14—22.

APOLLÖ-PROJEKTOGRÁF
Népszínház-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68—39.
Pillanat képek a német 
császár életéből. - A Gorden- 
Bennet léghajóverseny. L jabb 
fölvétel. — Zeppelin gróf 
felszállása Henrik herceg­
gel. — Galilei. — Felvonu­
lás a Sziámi király jubi­
leumán. — Mose a boldog 
ember ingéről. - Tilly Bebé, 
a hires oroszlánszeliditó- 
nö mutatványai, I. sorozat. 
Az oroszlánszeliditőno tra­
gikus szerelme, H. sorozat. 
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 6 órakor.

ZÄäAOÄl.mAKAT
védje yekot és mintaoltalmat mezszerei a 
Szabadalmakat Ertskesitő Vállalat

PÁSZroa (ooj. cég)
Badapeai, VII. kér, Erzaébet-körut 17. ss.

í elvilairositáa díjtalan. Telefon 24 -20.'

Waldmann Imre Igaza.VI., Nagymezo-utcza 17. sz

AZ UJ FEBRUÁRI MŰSOR!!

Harmony Four
a legnagyobb nevettető hatással.

CONSUELO FORNARINA
a legjobb spanyol szubrett.

Basíus és Banks || The Bracks
néger kettős. |j Akrobaták.

K0MÄJ0EH
Jávái Koloratur énekesnő. Ő felsége a 
hollandi királynő Költségén képezték ki 

az amsterdaml konzervatóriumban.

Lune de SÉvres j Dorothy Benton
Élő porczelian. ! Banjo-müvésznö.

LUCIE VOLTA
Villamos erő-mutatványok 500.000 Volt fesz. árammal.

Hans ZZea/tAisex»
müncheni bajor komikus.

Schwiegevling d’OrtLeonard
Bábszínháza. j Excentrikusok.

Aalbach. Sugár. Baumann.
Mailéit. Uiosc-ope.

Az előadás kezdete pont 8 órakor.
Jegyelővétel a nappali pénztárnál, d. e. 10—1-ig 
cs 3—ti óráié. Telefon : 93—36.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. a;. Telefon 54—23.

Kezdete ti tinikor. Ma és mindennap Újdonság.

EGY NAGY PETITE.
Bohózat, irta: Lucián. Ezt követi:

SZERELMI FÉSZEK.
Bohózat 1 felv. írták: Glinger és Taussig. Ford. Sieinhnrdt Géza. 
Továbbá: Steinhardt. Gyárfás, Nedics Natália .Sándor, férti kettős 
és Pépay télji'seti uj rnugánszíunaikbiiii, valamint: Snowáall and 
Dalia, amerikai ének- és tát)ez kettős. Bella Mara de Tőréé, 
korom és homok festőm*. Ilona Ellcret, láb újhegy tánezosnö és 

Flóra, hölgv-qunrtett fellépte.
Jegyek • o -12-ig és .-ig Kákócziut C3. és üzv. Hont iné 
dohánvkülönlegességi árudájában. Andrássy-ut 29. A nmek 
télikertben rvcrgpliu tánc/, és zene Elsörendii attrakeziók. 
Kitűnő zenekar: Belépődíj nincs. Vasár- vs* ii íme pun p
mérsékelt lielyáro előadás. Ke/dete • 4 órakor.

Itta este

OBRENOVICS-KRISZTICS MILÁN
PMf- első lellópéíse:

magyar, franczia. angol, szerb dalok.
!! Az uj februári műsor 11

Operett, lila Wilhelm Mynla . Zenéjét szerzetté: Laizlty 
A. Hé In. Fordította: Mórcy Adolf.

Az öngyilkosok klubja.
ii
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók n hét összes előadásaira.

a délutáni előadásokra mérsékelt árakon.
A télikert 1'/körtermében Roynl-G ihnrct és tánezatlrakcziók 

reggeli r, óláig.

zent*® hollómtól.. mngií nsrűnioV, mókáit. 
*zni Ivóit. tréfák.

Dudapesti Cabar 
DO NBONNIÉ RE.
VI. Teréz-körut 28. — Telefon 52—83.

Minien este o1/« órakor :
ym ■ Az uj magyar és német műsor. “tPI 

Orvosi Konzilium (Szatíra.)
Orfeum a Kabaréban. (Uj beállítással.)

Azonkívül: Unr«n Ervin, n kölni StacU-Thoater tagja és 
társulatinak vondegjfttélin.
Kollegen. (Enliózat.) ■sbbm

Jegyek «, 4, 3 kot.-éri. — Bővebbet a plakátok.
a—

EDISON
Mozgófényhép űóllalat

VI,, Nagymező-utca 21.
Első előadó® hétkftz- 
nii)i d. u. 5 órakor. 
Vasár- é® ünnepnapo­
kon d. u. 3 ómkor. 

Utolsó előadó® kéz- 
dele 11 órakor.

Szenzácziós újdonság!
Műsoron kívül i 

páratlan hatóan éne­
kes és zené* mozgó- 
fénykép a világ leg- 
elHŐrungu művészei 

közreműködésével«

Minden órában 
változó műsor.

Hely árak t
Páholy 1 K., I. hely €0 fill., 
II. hely 40 fill., III. hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

Megjelent i.r>o.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Vilin) árjegyzékünk. Kívánatra ingyen 
és bérmentve. Telelőn 64—20.

OUS VALASITÍKB, 
hÉSZPÉNlí»®^lNT
'____ ZETESRE■ w cN OKI VÖLI OLCSÓ ÁRON

I EDTVÖStiTCAlZ- -----maoKATÓ—*
lEHREBmTEUTESTVMEKiitit.--- - VI., CO TV/Ó 3-üTCA ír tANORéaSVítrfc^AROKjr.fjvrj'inén iMOTttt .*===: thulfon ez7*"-

j ^ Kovács Gyula
zongoratermei

Budapest,
(Gresham-palota)
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Szépirodalmi, társadalmi képes hetilap. 

Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ.
Hcrczcci Fcrencz szépirodalmi képes heti­

lapja. az ..I j Idők" ma nagyobb apparátussal szol­
gálja czéljail, mint valaha. A rzél: oly lapot adni, 
amely előkelő szili von álon álljon s mindenben ki­
elégítse a müveit magyar család igényeit. Kvég­
ből a szerkesztő Herezeg Forcnczen kivid a legjava 
bellctristákat cyiijii munkatársai sorába. A szép 
irodalmi, művészeti és társadalmi élei- minden 
magyar és modern nyilvánítását ügyelőmmel ki­
séri s utat csinál nekik.

Előfizetési ára negyedéven kint 4 korona, fél­
évre s korona. Kiadóhivatal Budapest. VI,, 
Andrássy-ut .10. Mutatványszám kérésre ingyen.

-fc ü m iisox»:
f lOOíí. február lió D. kir. Cperahüz Nemzeti Színház Várszínház íigszinaaz flatyar Színház Kiraly-Sziahaz

í
Urania üangveraenyok

4 Csüiörtök . . . II. Rákóczi I'cmvz
Lady Vinrlrrmcre 

legyezője A király A szerencse fia Tanczos huszárok A francz a
torraddlom

5 Péntek _............. .......... Norma A vadkacsa - Tziaol Falusi idill Tanczos huszáruk A franczia 
forradalom

Hoyal:
hwärdströru nővérek

ti Szombat—............. .......... A hegyek alján A vadkncea A kaméliáé hölgy A kiv .ndo:l) Hamlet Tánczos huszárok
Az. Országrn Szín- 
művészeti Akadémia 
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II. Rákócti Fercncz
V'rancillon
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Császár katonái

Falusi idill

Mary-Aun

láuv/A» ^jíáiok j
-

:

liliúi3MÉiwi«tiubaií;u



U9"09. február 3. EGtETERTES 11

Nagy fegyverárjegysék ingyen és bórmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä
Budapest, VII,, RáKóczi-út 30, ajánlja

Pieper Ni&oias Automata pisztolyt
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

; A Browning-pisztoly lu>-uelesltéso 
5'35 mm. Browning-patroüox haszná­
latára készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosai 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
tneliényzsebben elfér.

ára 80 korona. CD Havirészlet 4 Kor.
'12 havi egyenlő részletre 72 Korona

Levágandó ét hoaaank beküldendő.

Megrendelési tv.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, V!l„ Rákócii-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-------- korona árban, fizó
____ kor. havi részletekben-------------------------------------------- tói kezdve.

Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási kőltsé 
goket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
3 / Lakhely: • .................. . ....... .... . —'
|S? ) Kelet:----------------------------------------------------------------—--------------
Isí Név és foglalkozás:

Nagy f egy vérár jegyzék ingyen és bérmentve.

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

izmépő
titán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija 15 korongtól feljebb. A heti ollnnőrzós nyomban fölfedi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság HLva.xi.a5 JF.
vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 

Vizfogyasz.ás ellenőrzési osztály: I, Bors-utoxa I*. szám.
Telefon : 11 — 06.

részvényeseinek 1909. évi február hó 9-én, kedden, délelőtt 
II érakor, a takarékpénztár I. emeleti üléstermében (VI., Andrássy-ut 5, sz)

tartandó

XVI-ik rendes évi közgyűlésére.
Napirend:

1. Az ienzíratóság jelentése.
2, a z írszam idások előterjesztése és a feliigvolö-biznttság jelentése.
:t. A mérleg megállapítása és a folmontvény iránti intézkedés.
4. A nyereség hováfordltása iránti határozathozatal.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak választása és a bizottság tisztelet 

dijának megállapítása.
6. A választmány kiegészítése.
Budapesten, 1900. évi január hó 22-én.

Az igazgatóság.
ey Azon t. ez részvényeik, kik ezen közgyttV;>en résztvenni óhajtanak. Mkéret­

nek misz a int nevitkn- írott rész\én\ eike az .* 1 ■ t* za. élyok 2t‘. 8 a érteimémn legUé.jibh 
lírám , appal a kozírvtil-'e lm. lehat heztrélac in «. febr 'ár * lg Budapesten a társáéiig 
főpénztár,Ui.ll (VI . Andvássv-ut ». sz., fiodszlnl) letenni szív skeiljen k, Imi i letelt res/v.,- 
nyeliMl elÍMimrv nv „vernek, m ly ie« I - I jegvwl s/.ol.al a közgyűlésen való részvételre.

A ki.zgvtllé-en az »la -zilMlvok lé. fa rz-rint minden részvénye-t attain letelt bt 
darab részvény'in m ,-gy -zavar, it illet m g, izonban «0 -z ivaz in tl trtnbet sem saját, sem 
rocvlizójáriak"nevében, sem i indkét minőségben együtt, senki sem gyaknro ha-.

A meri eg és a feli:: ebi-bizottság reá vo .i.ilsozé Jel. illése az alapszabályok értelmé­
ben • társu at irvdanolyis,-tv'beu liózszviulére kl vau teve a kitáitaive mind ti rCb/.\ényesnvi 
kiszolgáltat ik.

vegyen minden magyar ember!
Főnyeremény 25.000 K.

Összes nyeremények 7©.ööö K.
Legkisebb nyeremény 20 korona. Húzás 
marczius 6-án este 7 órakor a Magy. Kir. ™ 
Lottóigazgatóságnál (Budapest, Vámpalota.) i|
Egy sorsjegy ára I kor.
Begyven sorsjegy rendelésnél ajándékba adjuk 
Petőfi összes költeményeinek diszkiadisát,
Sorsjegyek kaphatók a bankokban én 

dobánytözsdékben.

Sorsjegyiroda: IX., Boráros-tép Z. sz.
lre57Esa.^.tcajoeB„^.tto<}LC8Ífi(v

BUL.KAR.MIR.

Összticsuki.-.tu vaságy kivehető Sodronyágybetóte* méret 
matraozozal 10 Irt. szerint 5 írttól feljebb.

Ciciméi János £&S£
sző yeg,függöny, pokrócz, terítő stb. nagy választék,
Budapest, Erzsébet-köm! 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kerepess)-ut 86. sz. 
Gyár: VII.. Kertész-utcza 7. és 9. szám, 
. (f ét
Árjegyzéket bárkinek 
mjyen é* bérmentve £ 
i: köldök. II
Mee nem felelő árut 
1: icserélem vagy apőnzt 

Gyermek ooelk nagy választéki) n. vis-zaadom.
m-. zl J.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szorezho-
tök be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessowffy-u. 9—11.

KWIZDÄ-
FÉLE

: FLUID :
Kigyó-véd egy

Turista-
fluid.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szor­

zott kórházi tapasztalatai alapján

Dr. ÍAJDASSY
v. ee. ée kir. ezredervos és kórházi főorvos,

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít kngycsofolyíLst, húlyag- 
bajt, sebeket, bujakórt (ayp-iilist), bórbajokat, elgyenLÜlt 
férüerőt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

és hé-tgerinezbajt, valamint minden női bajodat.
■I ■■■■—1 RENDEL * 4—9-iy és este 7- 8-ig.

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF 5C3KUT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél tatján Is biztos gyóg.ysibep.

HirdetésEh ieiveleMsk_e_la9
kiadóhivatalában.

himhitíiii ■ mm P$f wngRw? ars

Rég bevált aromatiUns 
be ftrasMÖlés az inak és 
izmok prősi ésére és edzé­
sére. Turisták, keré! Táro­
zók, vadászok és lovasok 
éltei Fiki rí el hasEüdlva elő- 
és utóerősitéKr- nagyobb 

túrák utón.
Euész hveo árn H 2. 
Fél üveg Ara K 1.3C

Kwlzda-féle Fluid
Válódlan kapható a gyű > 
iti'ltitriiktiiin. — Főiaktór 
TO Ok .lóznel gyógysze­
résznél, Budoivsi, K. y- 
utcza 1$., Andrássy-'i le.

spe
gazdag tapasztalatai aiaujan. melyeket a kórház 
ongysKervi es bujakoros osztályán való működésé 

alatt számos even at szerzett.

WID—• FABII
apeczlallsta nemi bajokban 
emcrltalt kórházi orvos

gyökeresen és rövid tdú alatt gyógyít a rendeu 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(bugycsófolyást, sebeket, syphilist és önfertó- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotcrstia) meg öregebb 

egyéneknél is.
Biztos silier folytán a honorárium utólag Is éznthi'tS. 
levelekre díj alunul válasz. Kivánctra i ydyysiurek.
Rendelés dclolott 9—3-ig, este ®—8-ig.

Budapesten, Rákóczi ut 8 A, szám
'Atjarooáz, a Pannónia izAllodávai szembenj 

Lépcsőházi bejárat Küli.n várószobák



r- n
.. im

r-*
 . 

*r
•. ' ’ ■ ■ '■'

Sti jfCf9 r - - V -

12 EGYETÉRTÉS 1900. fehmar 3.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve G fil.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hotiikböl 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve Gfil.-relfizetcndő.

Pénzsze’trények
Basználtaik és újak, rend­
id vilii olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-uteza 6—C. 2S

Több mint 600
vagyonos hölgy óhaj te. na 
hamarosan házasságot köt­
ni". Komoly ajánlkozók, 
orf,g vagyontalanok is (ál­
lás, vallás mellékes) je­
lentkezzenek A. Scblesin* 
gern él, Berlin 18.

Grammofon!
200 koronás, vadonatúj, 
csodaerős hanggal 16 
forintért eladó. Lomezek i 
Nyár-utca» 5. ajtó 5. 
____________________ 5714

Azonnali pénz*
előleggel beraktározumt 

bútort, kocsikat, varrógé- 
peket, automobilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
raktárainkban „utólagos 
díjfizetéssel-1 s igen mérsé 
kelt díjak mellett. Tauber 
árain és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 07—66.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-ntczii 19. sz.

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosarnuként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.60, 
Oézedes szilvalekvárnak 
SO fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegkónt 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádi-öl. 24956

Hordöskáposztát,
kosáriive-cként 2.20, vilá- , 
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mózédes szil­
va lekvárt 80 fillérért,
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban,
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölvpálinkat 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

BENZINMOTOROK
16—26 léeiróij: műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizetési feltételek meltelt 

kaphatók
Kallai morortelenén
Budapest, VI., Nagymező utcza 43.
Ugyanitt hri«zmlt gözcséplö- 
k ész letek és őrlőmalmok is kap­

hatók-

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohn Ede és 'fsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-utezo 6, (volt Grnná- 
íos-utcza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ez cg- i 
nól előnyösen szorezhe- j 
tünk be arany-, ezüst- és ; 
ékszerárat._________ 29505 ;

Neu Samu és Fia
szállítóeszköz ós gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

—— VáCZn =

Íyárt: mindennemű fa- 
I vastalicskát, kő- ós kéz­

kocsit. szerszámokat, eme- 
lögapaket. kettős áttétellel 
Ittzitafiirészaszialokat, Kerti 
és looomohilfecskendöket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
I Kérjen ajánlatot I

C-tlZi
a kontinensen a legerősebb 
Jóribrom gryóg-y fürdő. A meg­
lepő gyógy. reilinőnyekben ne­
vezetes szerep jai az ásványvíz 

nagy radioaktivit.vsának, 
melyet engyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
3-ón. Számos elsőrendű bérház, 
szana órinm, gyógytár, zongora, 
kávéház, lawn-t nuisz, tóm o- 
Iák, kirándulások. Vasat állo­
más, posta, távírda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és utó 
idényben 50 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fiudöig-a -jatóság. Az 
ásványvíz rendelhető haszn -lati 
utasítással a furdoigazgavósúg- 
Hál és EDESKUTY I*. föilárii- 

sitónál Budapesten.

BÚTORÉ
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Károlpé
VII., Király-utcza 23. I. en.
Kazlnozy-utosa «árok. is;

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, 648 

Liszt Ferenoz-tér 17. sz

Elsőrendű

SINGER

varrágépehet

«
nagybani eredeti 
gyári árbat. 75 ko­
ronától feljebb és 
minden ári eleme­
lés nélkül havi 
b—10 kor. részlet­
fizetésre szállítunk 
10 évi jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerékpár nagy- 
kereskeaők, Budapest, jo- 
zset-körut 41 sz. fl iküzletek 
Baioss-tér 4. szám és Budán : 
Margit körút o. sz. Képes ár­
jegyzék ingyen és bérmentve. 
Ügynökökkel nem dolgozunk.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró- 
ifekola. Díjtalan gépirfis- 
oktatfiv, magyar, német 
'fogalmazás. Kereiakedelmi 
akadémiai tanárok által 
(iktatott szaktantárgyak.
Az Országos Bagyar 
Oyorsiro-Egtesület híva 
tales tanfolyama. Alapí­
totta Barítoviis Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz-

vetítés. Nyitva szeptember 
1 tö julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a ö belsberger 
aza’iisaola. (Csak Liszt 
Eerenc-tér 10. sz. olöbb 
Gyár-utca 4.) Czlare vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen UizítrSlngos szakia- 
koláj í irégépezégektöl s 
más hirdetésünket ntfinzö 
njabb tanfolyiimoktól füg. 
geilen, Telefon 64—68. Be- 
iráeok egész napon át.

Sanaa

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
ah'- és áliamvis;g kra 
továbbá ügyvédi viis- 
gáara, úgyszintén ál- 
lamszámviteli, ni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elö- 
kész.t: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Blagyar-uha 
3., III., em. 6. (eze'ött 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. cm

3Ü forint.

egy uj valódi csa- 
' Udi Singer varró­

gép, zárszekrény- 
jfnyeí 5 évi jótállással

csábit»

SINGER A.
mugépészüél

Bpest, föiizlel Akácfa-«» 55«
Mindennemű varrógépek javitá- 
hát a legjutányosaiib árban el­
vállalom. Árjegyzék Ingyen,

Stenográfia
Rákóczi-ut 69. sz, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépírás-tanítás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Ä „Stenográfia“ Or­
szágos Babelsberger gyors- 
in- és gepiró-Lkouban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gepirásl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Oklevehs gyorslró- 
es keresked Imi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
eekszorosltó és másoló iro­
dáié elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligraf,a“ szepirisi 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60. I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású Lkotokkal. 
Kérjen tájékoztatót. m

idulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
téket kifizetem. tss

SCHWER IZIDOR
é h szerbe rcskcclíi

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Saját gyártmányú
r r

Pózágy.........-........... - *rt *6, ,
Vaságy matvaczczal — * 8.60
Gvermekágy —----------- l1,5®
Sodronyágy-bctót — ~ „ s.oO
Vas- és lézbatorok gyári 

árban. ,

WESSZ LiPOT
Kiráb-utcze 99. sz.

tklefon 67-eií

IÜB18. Valter
angol - és franezia női sza­
bónő Budapest, Vili. kcr.. 
Fecske-utcza 8., I. em. t>. 
Elvállal minden c szak­
mái);! vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
noipabb kivitelben, szolid 
firak mellett. Átalakítások 
el fogadta fiiak. Gyászruhfik 
24 óra alatt készülnek.

ingókról is, brillantot, era- 
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek. Kertész 
ékszei esz, Budapest, VII., 
Király - utcza 85 szóin.

Telefonsz&m 95—48.

Vadászfegyver
Ritka kedvesé alkalmi vétel-
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulcsu Lancaster 20 írt. 
Blörefekvő lakatszerke- 
zetu, modern Hammerles 
35 forint. Grener-záru. 
Büeksfiintc 40 írt. Schnel­
leres Mannlicher 28 írt. 
Eijeetcros (tölténykivető) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp aezél- 
csövokkel 65 formt. Win­
ed,ester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
hing Welodogghammorles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szeb i disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gör?, Zeiss, Voigt- 
länder és más finom tény- 
kupezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicsón azonnal el­
adó. IV E. Egyetem-tér 5. 
szám. Badónál.tNem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

Elsőrendűvadonatúj

Singer női 
‘varrógépét
07F forintért
■ * Karika- 
hajóst 40 forint­
ért. central bú- 

hint 45 forintért, ipavosgépeket 
igen olcson ő évi jót a. lássál 
szállítok, vitlékre árjegyzék iu- 
gyen. Krausz Henrik vai- 
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., V erese Pálnó-u. 40 fldsz 
5. \ iszoiitéladók. ak irendedm

Vigyázzoa
ha meghűlt vásárol jón 
valódi Róthy-félo cukorkát 
tiO fillóiY-rt. 26796

AlegelönyoseitirészlettlzBtésre
zongorát,
pianint,

czinualmot,
hegedül

készpenzboni á.akon a lvg 
új abb : ends zerti

bankhitel
U’j'.n kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangezeitulepén

Pronpchtm én úrJi^vzCk 
I« Ü.'VD. 649

Budapest, Király-u. 58,

«1^ Sovány >tig a|-
Az egyedüli eredmény- 
t -1 kísért háziszer a
dr Will amll'iriley tanár 
amer kai erötáp - pora.
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek r> mek 
keblet. H t hét alatt 2a 
kilo gyarapodasér jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
lev.loli minden orsza.. 
bél. Dobozonként 1 frt 
10 Itr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mór E. Budap it, 
VII, István-ut 11, U/l.

Magyar királyi állam­
ra suták.

235966—90S. szám.
HIKDETMÉNX'.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága nyil­
vános versenyt- bildet az 
lslvántclki muukáslahó te­
lepen lé teái ten ílö épületek 
é3 ezek tartozékainak nem­
különben a lakótelep épí­
tése ezéljából szükséges 
összes egyéb munkálatok­
nak végrehajtására.

A tervek, a költségvetés,
az egységárjegyzék a szer­
ződési tervezet, az aján­
lati minta, a pályázati fel­
tételek, valamint a mun­
kák végrehajtásához kö­
tött feltételek Budapesten, 
a;: építés vezetésével meg­
hízott felügyelőségnél (5 L 
kor., Tcréz-körut 56.
II. cm.) a hivatalos érák 
alatt, megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1909. évi február hónap 
11 -őii déli 12 óráig az épí­
tési és pályafentavtáei fő­
osztály titkáránál nyúj­
tandók be aJölirott igtvz- 
gatóság építési é- pályá­
ién tartási főosztályában
(Budapesten, V I. kér., Te- 
léz-körut 56. sz., II. em.).

Az ajánlatok egy koro­
na, az ajánlat mellékletei 
ivenként 50 filléres bé­
lyeggel ellátva és lepecsé­
telve a következő felirat-fa.I 
nyújtandók be: ..Ajánlat 
az ístvántelki munkáslakó 
telepen létesítendő épüle­
tek (G ezek tartozékainak 
munkáira."

Caitk az összes munkák­
ra tett ajánlatok fognak 
iigyelemlee vétetni.

Az a j á ni at benynj tó sá.t 
megelőző napon, vagy is 
1909. évi február ÍO-éit 
déli 12 éráig az ajánlati 
végösszegnek 250.000 ko. 
rónáig terjedő része után 
5 . azaz öt százalék, az
ezen összeget meghaladt 
érték után pedig 2 <, azaz 
kettő százalék bánatpénz 
gyanánt teendő le. a ma­
gyar királyi államvasutak 

központi főpénztáránál 
(Budapesten, VI. kerület 
Andrássy-ut Tő. sz., föld­
szint) akár készpénzben, 
akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló le. 
tétjegy az ajánlathoz nem
csatolandó.

Az értékpapírok a buda­
pesti áru- és tért ék tői­
dén legutóbb jegyzett ár­
folyam szerint számíttat­
unk, de névértéken felül 
számításba nem vétel nk.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
térti ve vény nv cl adandók 
fel.

A magyar királyi állam- 
vasutak igazgatósára élőit 
ismeretlen a iánlattev ők 
tnrtori-ak stóHit ók épre 
gilket és mecbirhatóságukat 
azon keresl.-e'lo’mi é-s ipar­
kamara bizonylatával iga­
zolni. melvbe.z vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

Dlyan ajánlattevők, kik 
a pályázat tárgyát tévő 
munkák teljesítésére tör­
vényes képesítéssel nem 
bírnak, kötelesek ajánla­
taikban ily képesítéssel 
bíró megbízottat merne 
verni í--. annak képesítését, 
igazolni.

Budapesten, 1909. ja­
nuár hóban.

Az igazgatóság.

!! Olcsó!: ölesönök!!
Tisztviselő bö.ásönt
6—GVa/o-ra, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzotcs költség 
nincs! Díjazás utólagos ! 
lelzálegköicsint 4-4 /*%-ra 
4-62—5.0 )°/o annuitás mel- 
lett. Másodholyro G12%-ra 
óv.! ékokra az érték 75°. o-ig 
i atona.isituknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárezahiíoll, Véltó- 
kölcsont gyorsan vs elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel Os lálysoi sjeeyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk !! Minden fel­
világosítás díjtalan! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Ken és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Badap -st. X . Lipót- 
k-örut 29. II. ont. Te’eíon; 
1U5>—34. Válaszbélyeg.

_ 23430

Áüailulajdonosoknat, 
gazdáknak és állatltedvelőknek!

Most jelent meg!

IVE BÁNTSD 
AZ ÁELATOT!
Az állatvédő törvények példákba;;. 

80 képpel.
Irta K. Nagy Sándor. 

Második kiadás,
—■ - ■ Ára .1 kor.--------
Kiadja a Franklin-Társulat l!pe>t. 

Kapható:

LAMPELR. ItSJÄ
tiai) részvény-társaságnál. Buda- 
vest. VI. kér.. Andráísv-ut 21. sz. 
is mieden kuny vkeie»kcdcsben.

Modern
urasági
alkalmi uéleie 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to­
ritok, csillárok, vas- éa 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Ferencz lót 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Teltitoo 14—439.
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Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Réezvéuytársaság körforgógépcin, Budapest, V., llonvéd-utcza 16.


